在特色中追求卓越
——青岛艺术学校美育教育2023年度报告及“十个一”项目推进实施报告
[bookmark: _GoBack]2023年度，青岛艺术学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实上级艺术教育和“十个一”项目行动计划相关文件精神，坚持“成就好学生、成就好老师、成就好学校”办学理念，主动遵循教育规律和艺术人才成长的特殊规律，出人才与出作品两手抓，促进学生德智体美劳全面发展，不断开创做人有道德、专业有特长、实践有技能、比赛有优势、升学有方向、就业有市场“六有”育人新局面。现将学校艺术教育和“十个一”项目实施情况总结如下：
一、发挥专业优势，办精艺术教育
（一）强化组织领导，做好顶层设计
学校立足艺术综合高中办学定位，以牵头成立的青岛艺术教育集团为平台，面向国家、省、市文化艺术产业，对接青岛建设艺术城市，放大“电影之都”“东亚文化之都”品牌效应发展布局，精准定位学校艺术教育发展方向。成立由校长牵头的学校艺术教育工作领导小组，以艺术教育为核心构建学校中长期发展规划和年度工作计划，有序推进学校艺术教育工作，提升学生综合艺术素养。
（二）强化课程改革，构建特色艺术课程体系
学校根据中职艺术生专业发展特点，开齐开足艺术教育课程。构建了“ICGP”课程体系，即职普一体化(Integration)课程，根据职普融通要求一体化设置普高文化课和中职艺术专业课；分类模块化(Category)课程，分专业打造艺术专业基础课、核心课、拓展课、实践课模块；分层菜单化(Gradation)课程，根据学生掌握“一主两副”三项技能要求，专业课划分为主修课和辅修课，根据学生学习层次提供相应的菜单课程；个性定制化(Personalization)课程，根据学生发展方向定制个性化课程，就业型因岗定课，升学型因学定课，竞赛型因赛定课，开设古琴、马头琴、陶笛、胶州秧歌等特色课程，提高学习适应性；创新了基于产教融合的“岗课赛证”综合育人课堂，通过引岗入课、引赛入课、引证入课，提升学生艺术专业技能，提高人才培养质量。推进国家课程的校本化和校本教材开发，开发了《艺术概论》《乐理教程》《视唱练耳教程》《声乐教程》《钢琴教程》《形象设计与审美素养基础》《单簧管基础演奏教程》等一系列校本课程。
（三）强化教师发展，打造“双师型”艺术师资队伍
学校共有艺术教师73人，涵盖音乐、美术、舞蹈、表演、播音等多个艺术专业。学校联合文化艺术企业，校企合作打造“双师型”艺术师资队伍。一是提升教师“双师”素养，组织教师深入企业开展艺术实践实践，邀请企业导师入校讲学，提升教师艺术实践能力；实施“一本书、两堂课、三篇文章、四次研讨”的“一二三四”学习法和学习型组织建设，助力教师成长。二是完善教师“双师”结构，实施大师领航计划，每个专业聘请1-2名国内外一流艺术教育专家，在学校创建大师工作室，引领校内艺术教师专业成长。目前已聘请中央音乐学院、上海音乐学院、北京舞蹈学院教授为学校大师领航计划负责人，聘请马头琴、海阳秧歌非物质文化遗产传承人在学校建立传承基地和大师工作室。形成了校外大师和校内名师协同引领团队发展局面。 
（四）强化艺术实践，提升专业技能和服务社会能力
学校发挥艺术实践对艺术专业技能巨大提升作用，提出“舞台+讲台”的两台融合的专业教学范式，引导学生学中做、做中学、教学做合一。推进专业课程社团化，共开设合唱团、舞蹈团、行进管乐团、马头琴等艺术类社团16个，覆盖全体学生。组建“艺家人”志愿服务队，组织学生利用专业技能开展志愿服务。参加中国文艺志愿者走进北部战区海军文艺演出、山东省旅游发展大会、青岛高校大学生艺术节启动仪式、青岛市春晚等大型文体活动十余场。
（五）强化多元评价，赋能艺术教育高质量发展
一是多元化评价学生艺术素养。学校以牵头成立的青岛艺术教育集团为平台，将行业、企业、高校、家长等纳入学校艺术教育评价体系，定期组织校外艺术专家到校为学生进行专业技能把脉，组织家长到校观摩学生专业测试。建立“青岛艺术学校学生综合素质‘馨健’评价体系”，从“德、艺、身、心”四个维度评价学生发展。二是建立完善的艺术教师评价制度，优化教师绩效考核办法，将职业院校技能大赛获奖、教学质量提升等纳入教师考核，激发教师干事创业热情。三是学校美育特色突出，示范作用显著。经过全校师生的共同努力，学校被评为全国学校艺术教育先进单位、全国德育工作先进集体、省级文明单位、省级文明校园等国家、省、市荣誉近百项，学校艺术教育工作获得家长和社会肯定。
（六）强化条件保障和资源利用，助力学生艺术素养提升
一是艺术教育设施设备齐全先进，经费保障到位。学校建有实验剧场、音乐厅、琴房、器乐排练室、声乐排练室、MIDI数字音乐实验室、录音棚、画室、舞蹈实训厅、美容美发实训厅、学生电视台等艺术教育专业设施设备，艺术教育经费充足，能够满足艺术教育教学实训需要。二是学校艺术教育资源丰富。学校是中国艺术职业教育学会中职委员会秘书长单位、中国艺术职业教育学会音乐专委会秘书长单位（牵头单位）。与青岛演艺集团、青岛电视台、拉斐派瑞投资有限公司、亿嘉琏、莎蔓莉莎等行业企业深度合作，以共建共享为原则，利用优质企业资源，拓展校外艺术实践基地，促进了学生艺术技能提升。
二、四进四融入，落实“十个一”项目
（一）加强组织领导，构建学生全面发展教育体系
学校成立以校长为组长的“十个一”学生素质提高工作领导小组，制定《青岛艺术学校促进学生全面发展“十个一”项目行动计划实施方案》。发挥艺术类专业学校优势，以“四进四融入”为指导，以“学校+家庭+社会”为主体，以“课程+活动”为载体，扎实推进“十个一”项目行动计划，促进了学生的综合素质的提升。
（二）加强课程融合，促进学生多样化成才
结合学校办学特色和学生实际，采取将“十个一”纳入专业课、融入文化课、拓展实践课策略，精进推进“十一”项目“进课程，融入课堂教学改革”。学校将体育技能、艺术才能、唱歌、演讲等“十个一”项目纳入健身操、声乐 、绘画、播音主持等专业课教学体系，进一步提升学生专业素养。将阅读、日记、朗诵、演讲等“十个一”项目融入文化基础课教学，并鼓励跨学科融合，结合学生专业特点进行课堂教学改革。通过“十个一”项目拓展实践课教学内容，结合各专业特色开展劳动、写生、研学、专业演出、社会志愿服务等专业实践活动。将“十个一”项目纳入“青岛艺术学校学生综合素质‘馨健’评价体系”，为学生搭建多样化成才平台
（三）加强师资队伍建设，促进“十个一”扎实推进
发挥学校艺术专业学校优势，引导专业师资力量参与到“十个一”项目行动计划，做到各项目均有专职教师参与，目前共有“十个一”教师？人。学校充分发挥校企合作优势，与青岛演艺集团、青岛广电、青岛群艺馆等艺术团体合作，选派优秀师资力量充实学校“十个一”教师队伍。创设“艺校·大师季”平台，2023年共邀请马头琴双非遗传承人齐·宝力高、海阳秧歌传承人张荫松、美育专家郭声建等国内外艺术大师和教育专家到校开设大师课，确保“十个一”各项目高质量推进。
（四）强化活动和实践育人，提升学生综合素养
一是加强学生社团建设。学校面向全体学生组织开展“十个一”活动，因地制宜建立学生“十个一”社团，目前共开展艺海扬帆广播站、陶艺社、快乐农场、声控联盟配音社、排球社、“艺家人”职教义工社团、啦啦操社团等23个“十个一”学生社团。二是推进“十个一”活动系列化。根据“每月一主题”活动要求，开展艺术节、体育节、读书节、志愿服务节等“十个一”项目“十大节日”，学生参与率100%。三是广泛开展志愿服务。持续推进“艺家人”职教义工志愿服务品牌建设，每班成立职教义工志愿者服务队，发挥学校专业特色，服务社会，引导学生形成奉献社会的道德风尚。四是开展研学和艺术实践。与企业、社区共建校外实践基地，积极创造学生参加实践活动的时间和空间。深入开展红色研学、艺术研学，大力推进与研学基地的合作共建。
（五）家校社协同育人，形成“十个一”教育合力
一是家校联动，学校充分发挥家庭教育优势，利用“亲子共读”、家长节、家长会、“校长会客厅”、家长学校等特色活动，组织家长参与到“十个一”项目行动计划。二是资源整合，借助青岛艺术教育集团平台，整合全市艺术教育资源，建立体育技能库、艺术才能库、书库、曲库、诗词库等资源库，丰富了“十个一”教育资源。
三、艺术教育和“十个一”项目行动计划，成效显著
（一）人才培养硕果初现
音乐表演专业学生在全国职业院校技能大赛（中职组）声乐、器乐赛项、中华杯、蜂鸟杯、小金钟等专业竞赛中获奖，戏曲专业学生在全国职业院校技能大赛文化艺术类（戏曲表演）赛项中获全体三等奖。原创舞蹈《海上稻花香》参加CEFA第三节“芳华杯”全国艺术职业教育舞蹈教学成果展演。人物形象设计专业学生参加第一届山东省职业技能大赛美容赛项获优胜奖。学校舞蹈团被评为“山东省高水平学生艺术团”。
（二）教学团队力量日益雄厚
音乐表演专业教学团队被评为山东省教育教学创新团队。专业群教师团队有1位教师的教学设计获全国文化艺术职业院校课程思政优秀案例展示活动第一名，1位教师参加山东省中小学音乐教师基本功展示获一等奖，3人入选市级青年教师“菁英计划”，7人被评为市级教学能手，3人被评为市级学科带头人，3人入选青岛市名师工作室梯队，1人入选齐鲁名班主任工程人选，1人入选齐鲁名校长工程人选。开展“艺校·大师季”活动，邀请世界级马头琴大师齐·宝力高、海阳秧歌非遗传承人张荫松、美育专家郭声健等10余名知名专家学者到校开设大师课，引领专业发展。
（三）艺术教育和“十个一”项目扎实推进
音乐表演专业被确定为山东省中等职业教育特色化专业建设项目，《中职艺术类专业在线开放课程教学资源库的建设与使用》被立项为山东省职业教育教学改革研究项目，学校牵头制定山东省中等职业教育音乐表演专业教学指导方案，人物形象形象设计专业参与制定山东省中等职业教育美发与形象设计专业教学指导方案。我校教师担任副主编的教材《化妆与造型》由北京理工大学出版社出版，并入选全国“十四五”职业教育国家规划教材。音乐表演专业开展的“午间艺小时”，舞蹈专业开展的“青艺杯”，人物形象设计专业开展的“新美业社区学院”已经打造成为专业品牌活动。学校牵头成立青岛艺术教育集团，协助集团成员校建立合唱、舞蹈、器乐等艺术社团和“十个一”社团，推进了各校艺术教育高质量发展。学校承办青岛市中小学生全面发展“十个一”项目进课程现场观摩会，收到与会专家和来宾一直好评。
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