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青岛仲裁办2022年半年工作总结

上半年，青岛仲裁办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真落实省、市党代会和“两会”精神，发挥仲裁职能作用，服务新时代社会主义现代化国际大都市建设。
一、主要工作完成情况
（一）提升涉外仲裁水平，服务国际门户枢纽城市建设
优化国际化营商环境，打造面向全球、辐射周边国家和地区的“一站式”国际商事争议服务平台，推进涉外商事争议仲裁平台、规则制度、人才队伍等各项保障措施落地，为境内外市场主体提供全链条仲裁法律服务。公正高效仲裁涉外商事争议，平等保护中外市场主体合法权益，受案范围涉及美国、加拿大、德国、韩国及台港澳等国家和地区。
创新适应国际商事争议解决的制度设计，“基于区块链电子证据平台的互联网仲裁‘新模式’”被青岛自贸片区确定为上报省政府的制度创新案例。健全完善规则制度体系，制定《国际商事调解规则》，推进反垄断仲裁、投资仲裁等研究。
服务区域发展战略。举办“胶东经济圈一体化背景下破产与仲裁之冲突与协调论坛”，建设要素资源共享、辐射作用明显的区域性“破产实践-仲裁服务”合作机制，助力胶东经济圈一体化发展。
深化国际交流。与青岛自贸片区、中国社会科学院、德国阿登纳基金会联合举办中德仲裁法律圆桌会议，加强“一带一路”背景下国际法治合作，构建与国际高标准投资贸易规则相衔接的争议解决服务机制，服务国际经贸往来。
（二）创新“四位一体”争议解决机制，服务城市更新和城市建设
聚力城市更新和城市建设三年攻坚行动，出台《关于发挥仲裁法律制度优势 服务建设行业高质量发展的意见》，举办全市建设行业推进仲裁工作座谈会。优化建设工程纠纷“一站式”贴心管家服务，推行“谈判促进+争议评审+调解+仲裁”多元解纷模式，公正高效仲裁建设工程纠纷，维护建设工程领域市场秩序。
（三）提升海事海商仲裁水平，服务引领型现代海洋城市建设
专业化解海工装备制造、船舶管理、港口建设等涉海纠纷，服务世界一流海洋港口建设。推进互联网仲裁平台与青岛国际航运中心平台等涉海平台对接，服务现代化国际航运贸易金融创新中心建设。发挥海事海商专家智库作用，提升企业风险防范和运用国际规则能力，服务涉海重点项目建设。
（四）提升互联网仲裁水平，服务现代产业先行城市建设
聚力数字青岛建设，深化区块链电子证据平台与工业互联网、现代金融等数据平台对接，服务先进制造业与现代服务业深度融合的现代产业体系建设。拓展区块链电子证据平台在易货贸易、大宗商品交易等领域应用，促进内外贸融合发展。
（五）提升知识产权仲裁水平，服务国际化创新型城市建设
高效化解知识产权纠纷，营造良好创新创业生态。举办RCEP政策解读与利用实务培训，帮助企业掌握和应用RCEP经贸规则和知识产权保护法律法规，助力RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地建设高质量推进。
（六）提升金融仲裁水平，服务现代金融业集聚发展
高效化解创投风投、基金管理等纠纷,防范化解金融风险。创新服务中小企业融资机制，促进实体经济发展。与青岛蓝海股权交易中心合作，服务股权交易模式创新。
（七）提升多元解纷水平，服务现代化治理样板城市建设
引进10家公益性社会调解组织，建设多元法律服务中心，推动仲裁与社会服务资源对接，满足人民群众多元化法律服务需求。完善仲裁确认制度，制定《仲裁确认暂行办法》，提高争议解决效率，降低争议解决成本。研发ADR调解系统，实现在线批量调解，营造办事方便营商环境。成立旅游投诉纠纷仲裁中心，制订《旅游纠纷快速调解仲裁规则》，建立旅游纠纷专业仲裁员队伍，服务宜居宜业宜游高品质湾区城市建设。
优化仲裁综合信息服务系统、智能庭审系统，开发智能辅助端和青岛仲裁网移动端，为当事人提供多渠道便利化仲裁服务，深化仲裁服务由线下向线上转变，让“信息多跑路，群众少跑腿”。截至6月30日，受理各类案件2396起，标的额55.3亿元。
二、存在主要问题
（一）仲裁服务质效不高。裁前告知、案件回访等制度落实不到位，个别案件审限把控不严，尚不能满足人民群众高效解纷需求。
（二）仲裁国际化水平不高。适用涉外仲裁的制度规则有待完善，服务“两区”建设和更高水平开放的能力有待提升。
（三）仲裁专业作用发挥不明显。专业仲裁院作用没有充分发挥，仲裁个性化服务手段方式滞后，满足不了市场主体个性化法律服务需求。
（四）仲裁社会认知度不高。创新宣传推行仲裁法律制度的思路不宽，效果不明显，仲裁服务领域不宽。
[bookmark: _GoBack]三、下半年工作打算
下半年，我们将紧紧围绕“六个城市”建设目标，锚定年度重点工作任务，着力抓好以下工作：
（一）进一步提升涉外仲裁服务水平。发挥青岛国际仲裁中心作用，公正高效仲裁涉外商事纠纷，服务上合示范区、中国（山东）自贸试验区等建设，服务黄河流域生态保护和高质量发展。
（二）创新商事仲裁模式。推动区块链电子证据平台与山东港口金控、西海岸国际商品交易中心等平台对接，服务金融、贸易创新。
（三）打造易货交易仲裁高地。面向全国跨境易货行业推广互联网仲裁“青岛模式”，与中国商业联合会合作，制定《易货贸易业务纠纷解决规范》行业标准，同步开展“0130”（易货贸易）创新发展国家课题研究，服务境内企业境外投资争议解决和资金回流，助力国际国内双循环。
（四）创新涉海企业服务机制。与山东省海洋经济团体联盟等共建涉海企业服务平台，助力海洋经济发展和引领型现代海洋城市建设。
（五）创新知识产权保护机制。推进互联网仲裁平台与RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地及中日韩文化版权交易等平台融合，服务RCEP经贸规则落地实施和文化版权跨境交易。
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