市卫生健康委2024年工作要点

2024年，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，认真落实市委十三届四次全体会议暨市委经济工作会议、市“两会”精神，努力在推动卫生健康事业高质量发展上取得新突破、塑造新优势。
一、强化党建引领，筑牢卫生健康事业发展总根基
[bookmark: _GoBack]始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和基本政治规矩，坚决贯彻执行中央和省、市委重大决策部署。统筹推进公立医院、民营医院和机关党建各项工作，全面落实公立医院党委领导下的院长负责制，持续擦亮“医心向党”党建品牌。大力实施“人才强卫”行动，优化人才成长环境。锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，持续推进温馨清廉医院建设。大力弘扬新时代卫生健康职业精神，强化“5.12国际护士节”“8.19中国医师节”等重要节点主题宣传，开展青岛好医生、好护士等先进典型选树宣传。
二、全力强基创优，夯实基层医疗卫生服务网底
（一）推动机构提档升级。启动实施基层医疗卫生服务能力提质提效三年行动，加强县域医疗服务次中心和镇街卫生院（社区卫生服务中心）能力建设，一体化管理的村卫生室全部实现房屋产权公有，全面推开基层医疗卫生机构6S规范化管理，优化城市社区卫生服务网络。
（二）推动人才提能扩量。实施基层卫生人才队伍建设与提升行动，指导区市推行“县聘镇管”“镇聘村用”机制，落实大学生乡村医生专项招聘计划，用三年时间将乡村医生轮训一遍。
（三）推动资源下沉提效。实施“千名医护进乡村”活动，推动城市三级医院、县级医院、镇街卫生院（社区卫生服务中心）、村卫生室建立并落实梯次帮扶工作机制，建立区域内检验、影像、心电等资源共享中心和慢病管理、肿瘤防治等临床服务中心，推广应用“基层检查、上级诊断”服务。
（四）推动服务提质优化。深化“三高共管、六病同防”医防融合慢性病管理，加强老年人、残疾人及“三高一慢”患者等重点人群个性化分层分级签约服务，100%的镇街卫生院和社区卫生服务中心完成慢性病医防融合标准化流程改造，65岁以上老年人签约率达到75%，服务“三高一慢”患者25万人以上。
三、坚持改革创新，激发卫生健康体制机制新活力
（一）促进医保、医疗、医药协同发展和治理。深入学习推广三明医改经验，做好整合型医疗卫生服务体系建设市级试点。制定完善医疗卫生服务体系、深化改革促进乡村医疗卫生体系高质量健康发展的政策文件。
（二）深化以公益性为导向的公立医院改革。持续推进中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目。深化现代医院管理制度建设，健全公立医院绩效考核机制，将考核结果作为医院相关评审评价工作的前置条件，督促医院“内强能力、外优服务”。
（三）完善以人员下沉和基层能力提升为核心的分级诊疗机制。围绕“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”目标，全面推动紧密型县域医共体实质性运作、国家紧密型城市医疗集团建设试点体制机制改革取得实质性突破。全面推进县域医共体中心药房建设。
（四）加快建设中医药强市。全面实施中央财政支持中医药传承创新发展示范试点项目。深化省级区域中医医疗中心建设，建成山东中医药大学附属青岛医院，加快县级中医医院能力提升，镇街卫生院和社区卫生服务中心全部设立国医馆、配备中医医师，争创国家基层中医药工作示范县。持续实施中医药适宜技术精准推广工程。健全中医药文化进校园机制，开展八段锦“七进”活动。支持海洋中药及制剂研发。
（五）推进疾病预防控制体制改革。制定我市疾病预防控制事业高质量发展的政策措施，深化扩大市、区市两级疾控中心改革试点，争创省级区域公共卫生中心。开展医疗机构疾控监督员制度试点，加快医疗机构公共卫生科室标准化建设。
四、着力攀峰攻坚，促进优质医疗资源有序扩容和提质增效
（一）深入推进优质医疗卫生资源倍增行动。加快北京大学人民医院青岛医院二期建设，提升国家区域医疗中心建设水平。鼓励、支持市、区市两级医院错位发展优势特色专科，新增3个国家临床重点专科能力建设项目，积极争创省级医学中心、重大疾病省级专病中心，建强市级专科（专病）诊疗中心。加快市公共卫生中心二期等卫生重点项目建设，新开工老城区医院就医环境改善工程，建成市妇女儿童医院西海岸院区。
（二）全面提高医疗管理水平。持续推动医疗质量、患者安全、手术质量安全等专项行动，引导医疗机构树牢“以患者为中心、以质量为核心”的服务理念。加强院前医疗急救网络建设，强化血液安全管理。强化短缺药品监测预警应对处置。
（三）加快建设山东省“互联网+医疗健康”示范市。建设“健康云脑”。优化“就医付费一件事”等智慧就医场景，依托“全市一家医院”平台实现全市公立医院检查检验结果互认共享，建设“互联网+护理”、专家团队预约等便民应用。加快建设电子病历、智慧服务、智慧管理“三位一体”智慧医院。创新健康医疗大数据应用。
五、扩大服务供给，提高城乡居民健康福祉
（一）强化重大疾病与传染病综合防控。抓好新冠病毒感染以及呼吸道、肠道、自然疫源性疾病监测预警和综合防控。持续做好儿童免费接种水痘疫苗、免费窝沟封闭和低保无牙颌老人免费安装义齿工作。持续加强心理健康和精神卫生工作。全面构建区市、镇街、村居一体化食源性疾病监测体系。
（二）持续改善群众看病就医体验。坚持把提升群众看病就医满意度作为“首要工作”，扎实开展改善就医感受提升患者体验主题活动。深入开展进一步改善护理服务行动，逐步提高护医比例。加强儿科、急诊等专科建设，完善儿科医疗资源统筹机制。持续开展“我当一天医生/护士”“我当一天患者”沉浸式体验活动。
（三）落实积极生育支持措施。牵头落实《青岛市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》。实施新年度普惠托育市办实事项目，建成市托育服务综合指导中心，鼓励发展“医育结合”托育服务，全市新增托位6000个以上，每千人口托位数达到4个以上。落实好计划生育家庭奖励扶助政策。
（四）优化妇幼健康服务。实施加速消除宫颈癌行动以及消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动，持续推进适龄女生HPV疫苗免费接种、适龄妇女“两癌”免费筛查等惠民措施。加强出生医学证明和人类辅助生殖技术管理。
（五）完善老年健康服务体系。积极争创全国医养结合示范县（市、区）。深入开展国家安宁疗护试点工作，普遍建成老年友善医疗机构，加强老年医学科建设，实施老年医学人才培训项目，建强市老年病医院，安宁疗护病区实现县域全覆盖。
（六）深化职业病危害监测和治理。加强职业病危害申报审核管理，做好职业健康监管企业底数清理核查工作。推进职业病防治信息化建设。持续提升基层职业卫生技术服务能力，扎实开展职业病及危害因素监测项目。鼓励企业创建健康企业。
（七）聚力推进健康青岛行动。统筹推进健康青岛16项行动。开展健康城市建设推动健康中国行动创新模式癌症试点项目。开展群众性爱国卫生活动，深化无烟青岛建设，做好各级创卫和常态化巩固国家卫生城市工作。做优做强健康青岛科普资源库，深化“百村万户”健康素养提升工程。
六、守牢发展底线，提升卫生健康现代治理能力
推进法治政府建设，深化依法行政，开展第三轮医疗机构法治建设评估。推广应用“信用+智慧”监管模式，巩固提升各类单位量化分级监管成果。全面加强网络信息与数据安全保障，搭建网络和数据安全一体化综合监管平台。持续开展“公立医疗机构经济管理年”活动。以安全生产治本攻坚三年行动为抓手，抓好卫生健康系统安全生产、消防安全工作落实，深化平安医院建设，加强病原微生物实验室生物安全管理和风险评估。开展“紧急医学救援能力提升年”活动。
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