2024年上半年工作总结
市卫生健康委

今年以来，市卫生健康委认真学习贯彻习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会精神、习近平总书记视察山东重要讲话精神，落实省委十二届六次全会、市委十三届五次全会部署，按照市委、市政府部署要求，聚焦聚力增进民生福祉，拉高标杆、开拓进取，深入推进健康青岛建设，努力在现代化国际大都市建设中打头阵、当先锋。
一、坚持改革创新，聚力深化医药卫生体制改革。一是因地制宜深入学习推广三明医改经验，健全以公益性为导向的公立医院运行机制，全市公立医院医疗服务收入占比达到33.57%，较2023年全年指标值提升1.24个百分点。二是在5个区市开展以紧密型城市医疗集团和县域医共体为载体的整合型医疗卫生服务体系建设市级示范试点，创新性采取“一个省市级三甲医院包干一个区（市）”的方式构建跨层级、跨区域协作机制，下沉优质医疗资源，同质化提升基层服务能力，相关改革经验材料获市委主要领导批示肯定，并在省委改革办《改革与制度创新》刊发。三是开展医防融合先行区试点，二级以上医疗机构公共卫生科室全部达到标准化建设要求，市疾控中心与市公共卫生临床中心共建艾滋病防治临床中心，10家疾控中心参与医共体家庭签约服务，市、区市两级疾控中心与280家医疗机构签订医防融合协议、互派人员3460人次。
二、坚持以基层为重点，聚力提升基层卫生服务能力。一是推动机构提档升级。将村卫生室最小建设面积确定为80平米，年底前完成769家村卫生室改造提升工作。二是推动人才提能扩量。完成71名2020年以来已招录大学生乡村医生专项招聘工作，乡村医生中执业（助理）医师和乡村全科助理医师占比达到54.9%。三是推动管理提标优化。镇街卫生院、村卫生室已全面开展6S管理，55%的社区卫生服务中心已树立6S管理理念。四是推动资源下沉提效。已选派1017名医护人员到基层医疗卫生机构开展梯次帮扶工作，建立“千名医护进乡村”日调度制度。五是优化基本公共卫生服务。创新实施高质量家庭医生签约服务市办实事，深化“三高共管、六病同防”医防融合慢性病管理，全市65岁以上老年人签约率达到59.61%，服务“三高一慢”患者19.11万人。
三、坚持以质量为核心，聚力提升医疗卫生服务能力。一是推进优质医疗资源扩容。国家区域医疗中心二期项目进展顺利，正按计划开展主体结构施工。新获批3个国家临床重点专科建设项目。二是提升公立医院管理水平。加快推进国家公立医院改革与高质量发展示范项目，争创省级公立医院改革与高质量发展项目。深化现代医院管理制度建设，加快青岛大学附属医院国家级试点和青岛市中心医院、即墨区人民医院省级试点。常态化开展“我当一天医生/护士”“我当一天患者”沉浸式体验活动，持续改善医疗服务。三是加强医疗质量安全管理。印发《2024年度医疗机构重点病例质量评价工作方案》，每月组织市、区市两级专业质控中心开展重点病例评价，累计调取病例2361份、涉及医疗机构632家次；开展行业安全专项整治行动，抽查各级各类医疗机构2461家。四是加快数字化赋能。推动检查检验结果互认提质扩面，已在全市公立医院实现支持312项检查检验项目互认。搭建5G+智慧救护车管理平台，实现急救业务全流程实时监测和质控，联动交警护航急救绿色通道，打造数字化院前急救“青岛模式”。
四、坚持预防为主，聚力提升公共卫生服务能力。一是强化体系建设。深入推进疾病预防控制体制机制改革。深化扩大疾控中心改革试点，市级及6个区市建立改革试点领导协调机制并印发改革试点方案。加快5个山东省公共卫生重点专科建设，争创省级区域公共卫生中心。二是强化监测预警。加快市级传染病监测预警与应急指挥信息平台建设，整合临床实验室监测网、哨点医院监测网、致病菌识别网、确证实验室监测网和传染病症状监测网数据，推动传染病“监测预警一张图”和预警信息的实时自动推送，形成“监测—预警—处置”全流程闭环防控。三是强化综合防控。推进国家电子预防接种证试点，加强预防接种安全保障和监测力度，适龄儿童免疫规划疫苗全程接种率98.12%，设立全省首家儿童特色狂犬病暴露处置门诊。推进市北区“手足口病防控”、西海岸新区“肾综合征出血热防控”、莱西市“发热伴血小板减少综合征防控”等基层防控特色项目建设。
[bookmark: _GoBack]五、坚持中西医并重，聚力提升中医药服务能力。一是推进中医药改革创新发展。全面实施中央财政支持中医药传承创新发展示范试点项目。试点开设2个中医特色护理门诊。开展中医药“方药”“文献”“器物”征集工作和第三届寻找“传统医学达人”活动，入选全省中医药特色疗法基层培训推广试点工作市。二是推进中医药服务能力强化。组建市级中医专家基层巡诊团，覆盖全市100%的社区卫生服务中心、镇街卫生院。所有政府办综合医院、传染病医院、妇幼保健院均设置中医科室，提前2年完成省定目标。争创全国基层中医药工作示范县。三是推进中医药发展动力提升。开展六级中医药师承教育项目。新增24名省级名中医。为200名在岗乡村医生提供中医技术骨干“全+专”培训。完善升级“中医药特色服务电子地图”，建成5个智慧共享中药房。四是推进中医药文化弘扬传承。联合体育部门开展“健身气功·八段锦”全民推广活动。编撰《青岛市居民中医药健康知识导读》，免费向市民发放。开展“百草传丝路 共话中埃情”青岛—亚历山大中医药文化交流活动，《中医救命良方搭起中埃友谊之桥》在中国中医药报头版刊载。
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