
青岛市市场监督管理局
[bookmark: _GoBack]2022年度建议提案办理情况

今年以来，在市人大常委会、市政协和市政府指导下，我局认真贯彻落实建议提案办理要求，把做好建议提案工作作为我局的一项重要职责，进一步强化组织领导，落实责任，强化沟通，按时办复，圆满完成了建议提案的办理工作。
一、基本情况
今年“两会”提出并交由市市场监管局办理的人大建议44件，其中主办件10件；政协提案57件，其中主办件11件。代表委员提出的建议提案内容丰富，针对性强，内容主要涉及疫情防控、食品安全、品牌建设、知识产权、特种设备等多个方面，为全市市场监管工作提出了很多宝贵的意见和建议。对此，市市场监管局对照办理工作要求，建立工作台账，按时限要求全部办理完毕并答复。
二、主要做法
（一）明确责任，提高认识。全局高度重视建议提案办理工作，多措并举抓办理。将办理工作纳入重要议事日程，明确办理事项内容、办理责任人、具体承办人、分管领导和完成时限等，下发各承办处室及时办理，形成了主要领导负总责、分管领导直接抓、承办人员具体办的工作机制，确保建议提案件件有人管、有人抓、有落实。办理过程中，主要领导亲自抓，分管领导全程参与，与代表、委员进行交流、沟通，通过实地考察、座谈协商、专题调研等方式，对涉及的问题进行深入研究，采取切实有效措施抓好落实，确保了办理质量和效果。
（二）注重沟通，强化联系。工作中各责任处室单位主动加强与代表委员的协调、沟通和联系，通过电话、面谈等方式，认真听取代表委员对办理工作的意见，及时了解代表委员想法。沟通的过程中，真实客观地向代表委员反映有关工作情况，详细报告有关办理意见，对代表委员提出的有借鉴意义的意见和建议，深入研究，及时采纳。对提案中所提建议或要求与国家有关政策暂不相符，或受客观条件限制暂时无法解决的，客观说明原因，耐心细致做好解释工作，争取建议提案人理解和满意。同时，局办公室加强统筹协调，及时收集、处理和通报办理过程中的工作情况，着力推动人大建议、政协提案办理与落实，确保办理质量。
（三）健全制度，狠抓落实。进一步完善交办、会办、催办、查办、反馈等制度，实行统一领导、归口管理、分工负责的办理原则，层层落实责任制。为切实提高办理效率，对有关业务处室承办的人大代表建议和政协委员提案分别建立基础台账，做到不漏一件、不误一件、不错一件。在建议提案的办理过程中，健全完善调查研究后起草答复意见、分管领导阅改、主要领导审签、形成正式答复意见的办理程序，确保了办理工作的规范化和严肃性，力求通过办理一件建议提案，解决一批类似问题，推动一项整体工作，突出办理实效，切实把办理工作作为转变职能、改进作风、提高市场监管工作水平的切入点，积极创新工作方式，认真履行自身职责，切实提升市场监管工作水平。
三、下步工作
建议提案凝聚了人大代表、政协委员的真知灼见，反映了群众对于美好生活的真切愿望，我局通过办理建议提案也极大地促进了工作，促进了全市市场监管事业的发展。在今后的工作中，我局将继续本着一案一办、一抓到底、力求实效的原则，及时收集相关数据、资料，跟踪办理工作情况，总结提炼有益经验，查找改进存在不足，为今后议提案办理进一步筑牢基础。办理中始终坚持人民立场、厚植为民服务情怀，把人民群众的呼声作为第一信号，做到群众有所呼，我们就有所应，将市场监管工作融入服务群众中，提升服务水平和能力。在“事要解决”上下功夫，结合市场监管工作职能，不断深化“我为群众办实事”实践活动，扩大“市场监管在身边”成效，对群众关心的热点难点问题，及时回应、认真解决，让更多的人民群众了解有关市场监管信息和人民政府为民办实事的情况。继续深化食品药品、产品质量、特种设备、消费维权等市场监管领域专项整治，把好事实事办到人民群众的心坎上，努力实现建议提案解决率和满意度的双提升。



