青岛市城市管理局2019年工作报告
2019年我市踏上了高水平开放、高质量发展的新征程，面对城市发展对城市管理提出的新要求和广大市民群众的新期待，市城市管理局在市委、市政府的坚强领导下，在广大市民群众的支持监督下，持续改善城市环境、提升城市品质、保障城市运行、高效为民服务，多项业务职能目标超额完成，城市管理、执法、服务各项工作取得明显成效。

一、常抓不懈、深耕细作，市容环境持续优化

市民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。我们坚持黎明即起、洒扫庭除，持续推进“美丽青岛三年行动”，着力打造“洁序净美”环境秩序。

（一）加强环境卫生管理，大街小巷干干净净。提升道路保洁水平，主、次干道机械化清扫、冲洗率达到99%，增长4%。按照每天清扫2次、冲洗1次，重点污染路段随时清洗的标准，对全市695条主次干道实行深度保洁，占比26%。新创建32条省级深度保洁示范路，总数继续稳居全省前列。全面加强公厕管理，全市环卫行业管理公共厕所已有1004座，建立了“固定式为主、配建式为辅、社会厕所为补充”的网络格局。市区201座公厕实现24小时开放，提前完成市办实事；增加无障碍设施、婴儿打理台、饮水机等便民设施，营造“如厕如家”的舒心体验。

（二）严格市容秩序管控，市容市貌整整齐齐。持续开展“春季攻势”“夏秋攻坚”“冬季决战”，始终保持市容秩序管控高压态势，全年整治规范占路经营17万处次。回应群众期待，对各类违规遛犬、养犬问题劝阻、查处；建立服务外包队伍，捕捉流浪犬送往收容中心。及时清理乱贴乱画17.6万余处（张），封停乱贴“小广告”手机号码2600余个，整齐规范的市容秩序得到巩固。

二、高点定位、高标推进，城市品质显著提升

市民群众对城市发展的期待，就是我们的努力方向。我们坚持国际视野、本土特色，积极推动“环境立市”战略实施，全力以赴打好品质改善提升攻势。

（一）推进广告牌匾整治，城市空间清清爽爽。规范户外广告牌匾，完成6.5万平方米违规广告拆除。市区高炮广告、大型楼顶及违规墙体广告基本清零，城市公共空间更加通透高远。按照“一街一标准，一店一特色”原则，对795条道路的门头牌匾规划改造，提升城市形象品质，被国家住建部选为规范城市户外广告设施管理工作首批试点城市。

（二）提升城市夜景亮化，岛城夜色美轮美奂。放大浮山湾灯光秀品牌效应，利用灯光秀讲好青岛故事，展示青岛形象，全年播放灯光秀200余场，完成10余次重大活动灯光秀表演任务，节日主题灯光秀多次在央视播出，浮山湾成为网红打卡地，有力拉动岛城夜经济。在保持现有夜景亮化成果基础上，完成580栋建筑亮化效果优化提升，超额完成年度任务，推动夜景亮化从“亮起来”向“美起来”转变，10项夜景照明工程荣获照明界最高奖“中照照明奖”。
三、科技助力、保障到位，城市运行安全高效

市民群众对城市保障的需要，就是我们的根本任务。我们坚持安全第一、效率至上，下大力气抓好城市高效安全运行，不断提高城市综合承载能力。

（一）智慧城管优化升级。做好城市管理信息的受理、派遣、分析，确保“一线一网一平台”高效运行，精准反映管理现状，截止10月底，受理派遣各类信息153.3万件。完成城市管理部件、事件普查更新，数字化监管领域逐步扩大，更多的车辆、设备、场站、企业等被纳入实时监管。作为全国7个首批试点城市之一，市数字城管系统完成与国家城市综合管理服务平台的对接联网，进一步扩大数据共享范围。开发建设视频智能抓拍系统，实现10类常见城市管理问题自动抓取、快速流转处置，为实现城市信息化、智慧化管理奠定基础。
（二）垃圾处置实现突破。全面开展垃圾分类，持续推动生活垃圾减量化、资源化、无害化处置。市区党政机关、事业单位垃圾分类设施全覆盖；4829个小区（楼院）布设了4分类垃圾收集容器，覆盖居民172万户。建成9处垃圾分类宣传中心，开展各类宣传3400余次，引导市民广泛参与。打造垃圾分类运输线路697条，在分类运输方面迈出坚实步伐。切实提高垃圾处置能力，小涧西二期生活垃圾处置项目、西海岸新区静脉产业园焚烧项目、莱西市垃圾综合处理项目均投入试运行，新增生活垃圾焚烧处理能力5400吨/日，主城区提前一年实现原生垃圾零填埋。全市日处理生活垃圾9800吨，无害化处理率100%，资源化处理率90%以上。
（三）供热保障贴心到位。打响“供热服务质量提升攻坚战”，切实提升供热保障能力，改造15年以上的老旧供热管网24公里，升级更换阀门管件2.8万个。供热季前完成设备检修100%覆盖，供热企业全覆盖执法检查，通过技术改造、更换设施、综合调试等办法有针对性改善供热3000余户。供热期间，全市安排应急保障人员1400余名，开通服务热线230条，入户调试维修人员4000余名，保证24小时待命，确保供热“暖到家”。
（四）燃气安检全面覆盖。优化天然气输配管网，新建天然气管网210公里，管道天然气乡镇驻地覆盖率达95%。加快天然气储气调峰设施建设，新增储气能力163万立方米，较去年增长123%，保证本年度用气调峰无障碍。消除废旧液化气钢瓶安全隐患，集中回收报废19万只，全面完成该项工作。开展燃气安全宣传、强化入户设施安检，235万居民用户、1.56万企业用户100%到户安检。持续开展燃气行业执法，市区燃气经营企业定期全覆盖检查。
四、以人为本、不忘初心，为民服务贴心便捷

市民群众对城市管理的诉求，就是我们的不竭动力。我们坚持问题导向、换位思考，全力解决群众的操心事、烦心事，努力做市民群众的贴心人。

（一）畅通群众表达渠道。通过数字城管、12319热线、政务服务热线、网络新媒体等渠道广泛受理群众投诉举报，全年受理各类群众来电、来信、转办件等34.3万件，办结率96%。认真组织行风在线、民生在线等各类在线访谈活动，倾听群众呼声，受理问题300余件，全部落实处理，并组织抽查回访，确保彻底解决。开展“城市管理邀您把脉”活动，征求市民意见建议，找出市民关注点，对征集的141条有效建议，形成办理意见、落实责任分解。
（二）解决群众操心难题。组织“听民声、解民忧、见实效”活动，对群众关注的10个领域、涉及我局的83个事项逐项落实整改。对群众反映强烈、舆论监督曝光事项，积极回应、及时反馈，并举一反三，全面整改。今年涉及我局的舆论监督问题共10件，分别是违建治理、公交候车亭管理、噪音油烟污染等，已全部落实整改。针对群众反映强烈的违法建设问题，发起违建治理“百日攻坚行动”，全年拆除各类违法建设361.8万平方米，腾出建设用地177万余平方米、增加市民活动场所26个，实现拆违还地、拆违增绿。针对群众反映强烈的小区物业管理问题，排查了178个问题集中、管理薄弱的物业小区重点攻坚，整治恢复小区绿地9200余处、3.2万平方米。针对群众反映强烈的扬尘污染问题，严格渣土运输管理，以每周不少于3次的频率开展联合检查，查处渣土运输违法行为1389起，罚款192余万元，更换新型密闭车辆970辆，占比33%。针对群众反映强烈的噪声油烟污染问题，组织“护航中高考”噪声污染、“守卫蓝天”餐饮油烟污染攻坚战，查处各类违法行为530余起，改善市民生活居住环境。
（三）推进服务“一次办好”。市内三区供气、供热和公用事业收费便民服务全面实现“马上办、网上办、就近办、一次办”，其中室内燃气设施维修改造、停止供热或恢复供热等 17项业务“零跑腿”，新建住宅燃气开通服务、既有住宅供热报装服务等4项业务“只跑一次腿”，实现便民服务大提速。进一步优化气暖报装流程。用热报装由23个工作日压缩到12个工作日，用气报装由10个工作日压缩到6个工作日，对有意向的客户实行“保姆式”帮办代办，从受理至开通全过程跟踪负责，提升服务效率，优化营商环境。
（四）推动政府职能转变。全面梳理行政权力事项，提高行政审批效能，将15项行政许可及关联事项，划转市行政审批局集中实施。结合权责清单，对我局涉及的政务服务事项依法依规进行规整。159项行政权力事项、14项公共服务事项，逐一明确实施责任和指导监督责任，实现“一表两单”，构建权责匹配、简明实用的清单模式。
2018年“三民评议”活动，我局共收到市民意见建议574条，集中在城市供热、燃气安全、市容秩序、违法建设、垃圾分类、生活垃圾处置、市政道路和园林绿化等方面，除市政道路和园林绿化随机构改革不再属于我局职责外，其他事项均得到有效办理。我们针对市民意见建议和反映集中的问题，发起城市管理9大攻势，在供热保障、燃气安全、市容秩序改善、违法建设治理和垃圾分类等领域组织攻坚，以“攻山头、炸碉堡”的精神和举措，解决了一批群众反映强烈的难点问题。
回顾一年来的工作，虽然取得了一定成效，但我们深刻认识到，城市管理工作与市委、市政府的要求和市民群众的期待相比，还有不少差距。一是区域间环境品质不平衡问题还比较突出。城乡结合部、背街小巷等区域道路保洁还不到位，市容秩序脏乱差问题依然存在。二是群众的操心事、烦心事有些还没得到有效解决。占路经营、乱贴乱画、违法建设等问题整治后反弹压力较大，未能保持常态化。暖气供不好，燃气供不上的问题在一定区域还存在。三是工作中与市民的主动沟通做的不够。深入一线倾听意见不足，设身处地考虑诉求不够，主动服务意识有待加强。四是城市精细化管理方面，如垃圾分类、智慧城管建设、市场化改革、法治化建设等方面与先进城市相比还有一定差距。上述问题，就是下一步努力的方向，我们将采取有效措施，切实加以解决。
2020年我们将继续坚持“为人民管理城市理念”，提升思想方法、改进工作方法，坚持问需于民、问计于民、问效于民。掌握市民群众所思、所想、所盼，将市民对城市管理的期待列入明年的工作目标；坚持城市管理“共建、共治、共享”，让市民参与、监督城市管理，为城市管理工作出谋划策；充分尊重民情、民意、民生，将市民满不满意、高不高兴、答不答应作为检验工作成效的标准，求真务实、真抓实干，全心全意为广大市民当好“城市管家”，实现干净、有序、安全、美观、舒适的城市管理目标。
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