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2019年度青岛广播电视大学
部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况
（一）部门职能

青岛广播电视大学始建于1979年，既是青岛市唯一一所市属成人高校（市直单位），也是唯一一所我市通过教育部评估开展现代远程教育的高校，致力于满足全民学习、终身学习需要和建设学习型社会的新型高等学校。在战略转型中，学校坚持以现代信息技术为支撑，聚焦“学历教育、社会培训、老年教育”三大发展战略，凸出创业教育和海洋教育两个特色，把学校建成青岛市终身教育体系中的重要支点。

学校现设有办公室、组织人事处、教务部等12个处（办）以及创业教育学院、远程教育学院、成教职教学院等4个学院；有金水路、大连路两个校区。

（二）组织架构

青岛广播电视大学部门决算包括：校本级决算，无所属事业单位决算。
（三）部门预算及支出情况

青岛大学师范学院2019年度预算为3,816.29万元。2019年度实际支出3,071.92万元，预算执行率为80.49%。
（四）部门绩效目标
在青岛市委市政府和国家开放大学的正确领导下，该校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧紧围绕习近平总书记视察山东、视察青岛重要讲话精神，紧紧围绕山东省委“担当作为、狠抓落实”工作要求，紧紧围绕青岛市委发起的“十五个攻势”，不断探索成人高校办学和育人规律、不断提升自身服务青岛市经济社会发展的能力。一年来，学校坚持立德树人根本任务，扎根青岛，在建设以创业教育为特色的新型开放大学过程中逐步实现自我突破、自我提升。
二、绩效评价工作开展情况
（一）评价思路
围绕部门职责、行业发展规划，以预算资金管理为主线，统筹考虑资产和业务活动，从运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度等方面，衡量部门整体及核心业务实施效果，强化部门整体支出绩效管理责任，推动提高部门整体绩效管理水平。

（二）评价指标体系

根据《青岛市财政局关于印发<市级财政绩效评价操作指南>的通知》（青财绩〔2020〕6号）的部门整体支出指标体系框架，结合工作实际，制定本次绩效评价指标体系，分为投入、过程、产出、效益四个一级指标。“投入”指标主要评价目标设定、预算编制情况；“过程”指标主要评价预算执行、预算管理、资产管理情况；“产出”指标主要评价职责履行完成及时、质量达标和重点工作办结情况；“效益”指标主要评价社会效益、行政效能、可持续效益、服务对象满意度情况。同时，按照绩效评价总体要求和部门整体支出内容设计了四级指标。
（三）评价原则、方法
1.评价基本原则：遵循“明确主体、科学公正、公开透明、激励约束”基本原则。
2.评价方式方法：在分析自评报告等资料的基础上，采用数据采集、问卷调查、抽样实地调研及现场数据复核分析等评价方法进行评价。
三、评价结论情况
（一）评价结论

根据2019年度青岛广播电视大学部门整体支出绩效评价指标评分表，绩效评价工作组从投入、过程、产出、效益四个方面进行了评价打分和分析。该部门整体绩效评价得分为94分，等级为“优”。 

1.决策

项目决策程序规范，绩效目标编制合理，部门依据相关方案等制定了2019年部门重点工作任务。
2.过程
预算执行率为0%；部门的预算资金管理办法、财务管理制度、会计核算制度等较为完善，落实情况较好。
3.产出
项目产出主要从实际完成率、完成及时率、质量达标率三个方面进行评价。项目基本都按照预定目标完成。
4.效益
部门履职效益较高，社会效益、可持续效益整体情况较好。项目绩效主要为社会效益，项目的实施对于充分发挥督促协调等作用，持续推进青岛广播电视大学工作积极展开，具有重要意义。
（二）主要成效
积极完成市委市政府和主管部门交办的年度重点工作任务；助推“十五个攻势”攻坚成效，推动攻坚任务落实落地情况；对接产业需要，加强学历教育专业建设和课程建设；开放教育全年注册学员14640人，同比增长10.23%，创我校开放教育招生历史新高；老年教育全年共招收4602人，同比增长520%，创我校老年教育招生历史新高；成人高等教育招生6000人，同比增长327%，创我校成人高等教育招生历史新高；2019年学校培育高层次人才1人，增长率100%。我校教师被授予2019年度享受市政府特殊津贴，实现了我校培育高层次人才零的突破。

四、存在的问题

财政资金预算执行率偏低，预算执行方面有待提高，需增强相关监管力度。
五、相关建议
主管部门要加大督办力度，认真落实预算执行监督管理制度，结合预算绩效监控工作，提高财政资金预算执行率，落实财政资金预算执行要求。


