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2019年度青岛市帆船运动管理中心部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况
（一）部门职能

青岛市帆船运动管理中心于2010年初成立，为副局级全额拨款事业单位。其宗旨和业务范围为：开展帆船运动，促进体育事业发展，帆船运动队伍建设，帆船后备人才培养，帆船教练员培训，帆船赛事组织、承办，帆船场地、器材管理，帆船项目注册管理服务，帆船运动交流与合作，承办上级交办事项。
（二）组织架构

青岛市帆船运动管理中心部门决算包括：青岛市帆船运动管理中心单位决算。
（三）部门预算及支出情况

青岛市帆船运动管理中心2019年度预算为3,424.77万元。2019年度实际支出3,136.91万元，预算执行率为91.6%。
（四）部门绩效目标
按照市委市政府确定的十五大攻势目标、市体育局“六大攻坚战、四大阵地战”作战任务，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育学习成果，比学赶超、苦干攻坚，持续深化“帆船之都”城市品牌建设，下大气力推进帆船赛事举办、帆船运动普及、帆船交流合作、帆船城市宣传、帆船发展规划五大任务，助力开放、现代、活力、时尚的国际大都市建设。

二、绩效评价工作开展情况
（一）评价思路
围绕部门职责、行业发展规划，以预算资金管理为主线，统筹考虑资产和业务活动，从运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度等方面，衡量部门整体及核心业务实施效果，强化部门整体支出绩效管理责任，推动提高部门整体绩效管理水平。

（二）评价指标体系

根据《青岛市财政局关于印发<市级财政绩效评价操作指南>的通知》（青财绩〔2020〕6号）的部门整体支出指标体系框架，结合工作实际，制定本次绩效评价指标体系，分为投入、过程、产出、效益四个一级指标。“投入”指标主要评价目标设定、预算编制情况；“过程”指标主要评价预算执行、预算管理、资产管理情况；“产出”指标主要评价职责履行完成及时、质量达标和重点工作办结情况；“效益”指标主要评价社会效益、行政效能、可持续效益、服务对象满意度情况。同时，按照绩效评价总体要求和部门整体支出内容设计了四级指标。
（三）评价原则、方法
1.评价基本原则：遵循“明确主体、科学公正、公开透明、激励约束”基本原则。
2.评价方式方法：在分析自评报告等资料的基础上，采用数据采集、问卷调查、抽样实地调研及现场数据复核分析等评价方法进行评价。
三、评价结论情况
（一）评价结论

根据2019年度青岛市帆船运动管理中心部门整体支出绩效评价指标评分表，绩效评价工作组从投入、过程、产出、效益四个方面进行了评价打分和分析。该部门整体绩效评价得分为96.6分，等级为“优”。 

1.决策

项目决策程序规范，绩效目标及预算编制合理，部门依据相关方案等制定了2019年部门重点工作任务。
2.过程
预算执行率为91.6%，预算执行情况良好；部门的预算资金管理办法、财务管理制度、会计核算制度等较为完善，落实情况较好。
3.产出
项目产出主要从实际完成率、完成及时率、质量达标率、重点工作办结率四个方面进行评价。项目基本都按照预定目标完成。但在建立长效服务工作机制方面有待完善。
4.效果

部门履职效益较高，社会效益、行政效能、可持续效益整体情况较好。项目绩效主要为社会效益，项目的实施对于充分发挥督促协调等作用，持续推进青岛市帆船运动管理中心工作积极展开，具有重要意义。

（二）主要成效
聚焦时尚体育，着力打造时尚体育赛事品牌，助力青岛国际时尚季，成功举办7项重大帆船赛事（节庆）活动；聚焦帆船普及，着力厚植城市帆船人口，推动帆船运动进校园、欢迎来航海全民帆船体验提质增效；聚焦帆船交流，着力做强“帆船之都”品牌推介，利用交流平台发出青岛声音、展现青岛风彩；聚焦长远发展，着力强化规划引领，推动“帆船之都”品牌亮度提升；聚焦城市宣传，着力做好全方位宣传矩阵，助力帆船城市氛围营造。

四、存在的问题

一是财政资金预算执行率偏低，预算执行方面有待提高，需增强相关监管力度。
二是效益指标与预期有差距，需进一步加强工作效果以此达到所期望的效益目标。
五、相关建议
主管部门要加大督办力度，认真落实预算执行监督管理制度，结合预算绩效监控工作，提高财政资金预算执行率，落实财政资金预算执行要求。

相关工作还需持续推进，以促进帆船运动走进市民生活，建立长效服务工作机制，形成了可持续发展的机制。


