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2019年度青岛市老年人体育管理服务中心部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况
（一）部门职能

青岛市老年人体育管理服务中心主要职责，组织开展老年人参加各项体育赛事活动培训、比赛、展演等全民健身项目，负责青岛市老年人体育协会日常服务工作承办各项体育赛事活动。

贯彻执行国家《全民健身条例实施》，普及推广《国务院全民健身计划纲要》实施细则，执行青岛市《全民健身十四五规划》纲要的实施。

组织开展青岛市183万老年人参加体育活动锻炼、比赛、展演、培训、科学健身等赛事活动；承办全国、山东省老年人体育赛事比赛，普及推广青岛市老年人喜闻乐见的体育赛事活动。例如：柔力球、健身球、网球、太极拳、剑、健身气功、持杖健步走、气排球、手杖操、永新穴位操、沙滩高尔夫球等24项喜闻乐见的活动，全力做好老年人体育服务工作。

（二）组织架构

1.青岛市老年人体育管理服务中心是全额事业单位，单位预算一级（办公室、财务、后勤）。

2.青岛市老年人体育管理服务中心，决算1个包括(市老年人体育管理服务中心本级决算）

（三）部门预算及支出情况

青岛市老年人体育管理服务中心2019年度预算为253.64万元。2019年度实际支出253.64万元，预算执行率为100%。
（四）部门绩效目标
发动全市各级老体管理中心组织，创新方式，立足基层，服务老年人健身需求，大力推广健康、时尚、适合老年人特点的体育项目，全面、扎实地推进我市老年体育事业的发展，助推社会主义和谐社会建设，做出了新成绩、取得了新成效。

二、绩效评价工作开展情况
（一）评价思路
围绕部门职责、行业发展规划，以预算资金管理为主线，统筹考虑资产和业务活动，从运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度等方面，衡量部门整体及核心业务实施效果，强化部门整体支出绩效管理责任，推动提高部门整体绩效管理水平。

（二）评价指标体系

根据《青岛市财政局关于印发<市级财政绩效评价操作指南>的通知》（青财绩〔2020〕6号）的部门整体支出指标体系框架，结合工作实际，制定本次绩效评价指标体系，分为投入、过程、产出、效益四个一级指标。“投入”指标主要评价目标设定、预算编制情况；“过程”指标主要评价预算执行、预算管理、资产管理情况；“产出”指标主要评价职责履行完成及时、质量达标和重点工作办结情况；“效益”指标主要评价社会效益、行政效能、可持续效益、服务对象满意度情况。同时，按照绩效评价总体要求和部门整体支出内容设计了四级指标。
（三）评价原则、方法
1.评价基本原则：遵循“明确主体、科学公正、公开透明、激励约束”基本原则。
2.评价方式方法：在分析自评报告等资料的基础上，采用数据采集、问卷调查、抽样实地调研及现场数据复核分析等评价方法进行评价。
三、评价结论情况
（一）评价结论

根据2019年度青岛市老年人体育管理服务中心部门整体支出绩效评价指标评分表，绩效评价工作组从投入、过程、产出、效益四个方面进行了评价打分和分析。该部门整体绩效评价得分为97分，等级为“优”。 

1.决策

项目决策程序规范，绩效目标及预算编制合理，部门依据相关方案等制定了2019年部门重点工作任务，但在绩效目标明确性方面有待进一步完善。

2.过程
预算执行率为100%，预算执行情况优；部门的预算资金管理办法、财务管理制度、会计核算制度等较为完善，落实情况较好。
3.产出
项目产出主要从实际完成率、完成及时率、质量达标率、重点工作办结率四个方面进行评价。项目基本都按照预定目标完成。
4.效益
部门履职效益较高，社会效益、行政效能、可持续效益整体情况较好。项目绩效主要为社会效益，项目的实施对于充分发挥督促协调等作用，持续推进青岛市老年人体育管理服务中心工作积极展开，具有重要意义，但在建立长效工作机制方面有待进一步完善。

（二）主要成效
管理中心首次举办了老体协系统的综合文字和新闻报道培训班，一年来在各类报刊发表新闻报道33次，其中整版4次、半版4次，青岛电视台《今日》《生活在线》等共5次，中国老年体协。在《中国体育报》、《康乐老年》、青岛电视台及各门户网、微信公众号等媒体宣传近百次，并充分利用《青岛老年体育报》和市体育局微信公众号、省市老年体协微信群的工作平台，迅速传递信息，上下沟通。联合区市电视台播放《运动的胶州更美丽》、《夕阳正当红》、《太极与健康》、《太极与养生》等专题健身节目，宣传效果显著，引领一批老年人学习太极拳。《人民日报》海外版刊登过我们太极拳展示活动的摄影作品。在全国“太极拳大联动展示”活动中我们报送了高质量的宣传资料，得到上级部门充分肯定，获中国老年体协推广展示优秀单位称号。

四、存在的问题

绩效指标设置科学性、合理性有待提高；项目年度绩效目标设置具体化程度不足，缺少细化、量化相关的数据表述，项目绩效指标体系的建立仍需完善。同时部门建立的长效工作机制有待进一步完善，畅通各工作环节，进行有效衔接。

五、相关建议
提高绩效指标设置的科学性、合理性。制定规划项目完整绩效指标，严格按照《关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发[2018]34号）相关要求编制专项资金绩效目标，提高绩效指标设置具体化程度、数据表述细化量化程度，逐步建立起完善的绩效指标体系。同时相关工作还需持续推进，建立长效服务工作机制，有效衔接各工作环节，形成可持续发展机制。


