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2020年度城市生活垃圾分类宣传项目
政府购买服务评价报告

鲁东会专审字(2021)第117号

青岛市财政局：
我们接受委托，对青岛市城市管理局（以下简称“城管局”）负责的“城市生活垃圾分类宣传”项目进行政府购买服务评价，我们对该项目从预算、执行、结果、制度建设等方面进行评价，检查了项目相关资料，同时与项目人员进行了访谈后，评价情况如下：
一、项目背景
为贯彻落实《国务院办公厅关于转发国家发展改革委住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》，青岛市垃圾分类领导小组制定了《2020年青岛市生活垃圾分类工作行动方案》，方案确定总目标为：2020年底前全市实现生活垃圾分类全覆盖，生活垃圾回收利用率不低于35%，基本建成生活垃圾分类投放、收集、运输、处理体系。
二、项目立项
青岛市垃圾分类领导小组为实现垃圾分类工作的总目标，在上述2020年行动方案中制定了主要任务，其中第六项任务即“广泛宣传发动”，同时根据市政府第73次常务会议，要在全市广泛开展多渠道、全方位、立体式、覆盖城乡的生活垃圾分类宣传，因此城管局设立了“城市生活垃圾分类宣传”项目，将项目单独纳入预算，2020年度预算金额500万元。
三、评价依据
1、《政府购买服务管理办法》（财政部令第102号）
2、《中华人民共和国合同法》
3、《中华人民共和国预算法》
4、《青岛市生活垃圾分类管理办法》（市政府令第272号）
5、《2020年青岛市生活垃圾分类工作行动方案》
四、评价过程
我们根据“合法依规、科学客观、全面评价、提升绩效”的原则，从项目的预算、执行、结果等方面出发，核查了购买服务的合同以及相关的证明材料等，并对具体相关人员进行了访谈和调查，并据此得出评价结果。
五、评价结果
经过评价，垃圾分类宣传工作取得了一定的成效，公众对垃圾分类的知晓度已接近100%，大部分群众对垃圾分类管理办法有了基本的了解，少数群众也已养成了垃圾分类的习惯，但是针对垃圾分类的宣传工作，仍存在些许问题，对此我们提出了相关的建议：
1、预算编制与执行方面
按照青岛市城市生活垃圾分类工作需要，结合与市财政局初步对接经费情况，2020年城市生活垃圾分类宣传经费预算投入500万元，市城管局按照经费总额制定了使用方案，项目经费全部用于购买第三方服务，主要用于新闻媒体、户外设施、相关活动等。
问题：预算经费使用方案中列明了电视台、新闻网、地铁等各个宣传领域的预算金额，后期执行过程中也严格按照预算提及的各个宣传领域进行支出，访谈过程中提及到各个区市亦有对垃圾分类相关的宣传工作，因此制定预算前，未统筹规划宣传领域，宣传过程中未及时跟进宣传效果，适当调整宣传支出领域。
建议：由于垃圾分类是全市的重要工作，各个区级预算中同样会包含垃圾分类宣传的内容，因此如何统筹规划资金做好预算显得尤为重要，建议详细分析各个区的资金使用方案，避免资金支出领域重叠，提高资金使用效率。
2、绩效目标
在“关于青岛市生活垃圾分类宣传经费使用方案的汇报”中，使用方案的预计绩效目标为：主题宣传活动开展次数不少于12次，广播电视播放公益宣传片的次数不少于5500次，报纸报道次数不少于120次。
问题：绩效目标未体现垃圾分类的知晓率、满意度等效益指标，宣传的最终目的是垃圾分类的概念和知识深入人心，从而使得群众能够准确的进行垃圾分类。
建议：编制预算时应同步合理设定政府购买服务的目标及相应指标，指标体系要能够客观评价服务提供状况和效果，特别是对政策知晓率和服务对象满意度指标应当赋予较大权重。
3、执行过程
（1）对于宣传方的选择而言，城管局主动选择了大平台，如青岛广播电视台、青岛日报、早报、晚报、新闻网等知名公司。
（2）市城市管理局与服务单位签订宣传协议，但是宣传过程中并未进行高效的监督，合同虽然明确了按阶段完成情况付款，但仅由宣传方提供证据证明完成情况。
（3）针对合同的签订与证明材料问题，经抽查签订的合同发现，大部分合同签订时间是2020年中旬，而提供的结果却是全年的成果，无法准确核实完成的情况。
建议：（1）全方面考虑宣传方的选择，尽管青岛电视台或青岛日报的影响力较大、群众覆盖面较广，但是根据中国城市建设研究院有限公司青岛分院2021年1月出具的“青岛市垃圾分类知晓率及公众满意度调查报告”（以下简称调查报告）显示宣传力度不够，广泛性和持续性有待提高，因此推进宣传教育方式的多样化是十分必要的，建议探索利用新媒体、新形式，结合科技和时代的发展进行宣传。
（2）应当加强政府购买服务项目履约管理，开展执行监控，及时掌握项目实施进度和绩效目标实现情况，督促承接主体严格履行合同。
（3）合同作为双方履行义务的契约，要规范合同的签订，提供的服务成果证明资料要根据合同详细核查。
4、服务结果
根据中国城市建设研究院有限公司青岛分院出具的调查报告显示，公众对“垃圾分类”这一概念的知晓程度已接近100%，但是仅有63.79%的公众表示基本了解，35.63%公众仅仅了解垃圾四分类，0.57%公众甚至完全不了解。
针对垃圾分类宣传的现状，54.6%的居民认为垃圾分类的宣传方式单一，影响力不强，在宣传力度上有50%的居民认为力度不够，缺乏广泛性和持续性，在宣传内容上有49.43%的居民认为内容空乏，缺少实质性的分类知识指导，43.1%的居民认为宣传设置维护与管理不到位，22.41%的居民认为宣传内容更新不及时，信息滞后。
从整体情况看，宣传的效果比较明显，公众对垃圾分类的知晓率比较高，但是垃圾分类的具体知识宣传还是比较欠缺，垃圾分类的概念虽已深入人心，但是尚缺少理论实践。
建议：进一步加强宣传教育的力度、强度和频率，可以考虑改变一下宣传方式的比例，在各个知名电视台、报纸、新闻平台已经将垃圾分类概念宣传到位的现状下，细化分类知识教育，在各个平台播放宣传视频，着重策划不同于初步的宣传内容，不能再只是宣传概念，着重宣传垃圾分类的核心知识，使市民对垃圾分类进一步了解。
六、总结
垃圾分类是对垃圾收集处置传统方式的改革，更是涉及思维方式、价值观念和生活习惯的变革，任重道远，而宣传是第一步，也是很重要的一步，因此做好宣传的预算、策划与执行，对于推动垃圾分类工作具有重要意义。
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