附件1

青岛市教育人才服务与学生资助中心
致初中毕业生的一封信

亲爱的同学：
你好！
又到一年毕业季，朝气蓬勃的你即将告别丰富的初中生活，进入多彩的高中阶段。在此，预祝你在人生新的成长阶段，谱写出更加美好的新篇章！
青少年是国家的未来、民族的希望。在你们的成长过程中，不仅有父母、老师的关爱和教导，还有党和国家学生资助政策的始终陪伴和保驾护航。
[bookmark: _GoBack]如果你将就读普通高中学校，国家和青岛市政府会提供两项资助：一是免学杂费，原建档立卡贫困户学生、城乡低保家庭学生、农村特困救助供养学生和家庭经济困难残疾学生都可享受；二是国家助学金，以上学生和其他家庭经济困难学生均可申请，每生每年平均资助标准为2000元，具体分两档，一档1500元，二档2500元。
如果进入中等职业学校，国家和青岛市政府会提供三项资助：一是免学费，国家已经免除了农村（含县镇）学生、城市涉农专业学生、城市家庭经济困难学生、民族地区学校就读学生和戏曲表演专业学生（其他艺术类相关表演专业学生除外）的学费，青岛市进一步扩大免学费范围，免除公办中等职业学校全日制正式学籍城乡所有一、二、三年级学生的学费，民办学校学生按照同类型同专业公办学校标准予以免除；二是国家助学金，一、二年级涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生，在青就读的六盘山区等11个原集中连片特困地区和西藏、四省涉藏州县、新疆南疆四地州所有农村学生，全部享受国家助学金，每生每年资助标准为2000元。三是国家奖学金，学习成绩优秀、技能表现突出的同学，二年级和三年级时还可以申请6000元中职国家奖学金。
在这里，我们要特别提醒你，电信、网络诈骗时有发生，而且花样不断翻新。如果收到助学金、贷款、中奖、刷单、退款、理财等内容的短信、电话、微信等，请你不要轻信，及时向老师、家长咨询沟通，以免上当受骗。
如果你对学生资助政策有什么不明白的地方，可以向老师或教育管理部门工作人员请教，也可以登录全国学生资助管理中心网站或关注“中国学生资助”微信公众号查询了解。
亲爱的同学，请你读完这封信后，分享给你的父母亲友，让他们也知晓党和国家的学生资助政策，也让他们不再为你的上学费用担忧。
奋斗是青春最亮丽的底色。实现中华民族伟大复兴的中国梦是一场历史接力赛，将要步入青年阶段的你重任在肩。希望你不负韶华，不负时代，树立为党为祖国为人民不懈奋斗的坚定理想，在青春的赛道上拼搏向前、取得佳绩！ 
青岛市教育人才服务与学生资助中心
     2022年5月26日         
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附件2
青岛市教育人才服务与学生资助中心
致高中毕业生的一封信
亲爱的同学：
你好！
高考即将来临，相信你一定在刻苦努力，为取得理想成绩全力拼搏。为了让你安心冲刺，我们想告诉你和家人：升学路上如有经济困难，请不用担忧，党和国家学生资助政策为你排忧解难，帮助你顺利入学、完成学业，实现人生梦想。
入学前不用愁。拿到录取通知书后，家庭经济困难学生即可向当地教育局学生资助管理中心申请生源地信用助学贷款，用来缴纳学费和住宿费，还可以解决部分生活费，上学期间利息由国家替你支付。中西部地区家庭经济特别困难的新生，还可以申请新生入学资助，获得路费补助和短期生活费补助。
入学时不用愁。全国所有高校都开通了新生入学“绿色通道”，家庭经济困难学生即使没有筹齐学费，也可以通过“绿色通道”办理入学手续。如果你是原建档立卡、低保、特困供养等学生或是其他家庭经济困难学生，记得带上相关材料复印件。
入学后不用愁。进校后，学校会根据新生的家庭经济状况，评定困难等级，确定相应的资助方式和资助标准。其中，国家励志奖学金用来奖励优秀的家庭经济困难学生，国家助学金用来补贴生活费，临时困难补助用来缓解突发性困难，勤工助学帮你一边赚生活费一边提高实践能力，成绩特别优异的学生将有机会获得国家奖学金，服兵役或去基层就业还可以享受学费补偿贷款代偿。
在这里，我们要提醒你，随大学录取通知书有一份家庭经济困难学生认定申请表（也可在全国学生资助管理中心官网下载），这张表不用盖章，但需要个人承诺并签字，请你如实填写。另外，开学前后往往是电信诈骗高发期，一些诈骗分子会冒充大学老师、资助机构工作人员等，给新生发短信、打电话、加微信或QQ好友，用各种手段骗取钱财。请你一定擦亮眼睛，提高警惕，抵住诱惑，避免上当。
如果你还想详细了解学生资助政策，请关注全国学生资助管理中心官网和“中国学生资助”微信公众号。暑假期间，教育部和各地各高校会开通热线电话，号码及开通时间可登录全国学生资助管理中心网站查询。
希望你读完这封信后，与你的父母亲友分享，让他们也了解一下学生资助政策，帮助他们消除对学生上大学经济方面的担忧。
奋斗的青春最美丽。新时代的中国青年生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。预祝你取得理想的好成绩，期望你担当使命任务，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军，让青春在实现中华民族伟大复兴的征程中绽放绚丽之花！
青岛市教育人才服务与学生资助中心
 2022年5月26日
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