
市人力资源社会保障局2024年工作要点

2024年，全市人力资源社会保障工作总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，贯彻落实中央、省委、市委有关工作要求和国家、省人力资源社会保障工作部署，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以加强党的建设为引领，以人力资源开发利用为主题主线，统筹推进就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系、行风建设等各项工作，在保障和改善民生、助力经济社会发展中打头阵、当先锋，为中国式现代化青岛实践增光添彩。
一、坚持就业优先战略，确保就业工作稳中提质。全年实现城镇新增就业35万人以上。突出就业优先导向，出台促进高质量充分就业实施意见，统筹推动农村劳动力就业工作集成改革，健全城乡一体就业工作体系。启动先进制造业促就业行动，完善促进灵活就业激励保障措施。延续实施阶段性降低失业保险费率、稳岗返还、技能提升补贴等政策。做好离校未就业高校毕业生实名制服务，创新推进青年求职能力实训。滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动。深化跨区域劳务协作，优化零工市场布局。完善支持家政服务业发展促就业政策措施。完善创业担保贷款服务机制。优化全链条创业服务体系，打造智能化数字化创业服务生态，全年扶持创业3万人以上。举办2024“创·在青岛”创新创业大赛和留学人员创新创业大赛。实施“社区微业”行动，打造“就享家”乐业服务站150个。常态化开展重点企业用工保障专项行动。完善区域内劳动用工余缺调剂机制。
二、健全完善多层次社保体系，织密兜牢民生保障安全网。聚焦新增就业人员、新业态从业人员等群体，开展精准扩面行动。巩固养老保险脱贫攻坚同乡村振兴衔接成果，做好被征地农民参加居民养老保险工作。推进人才年金在青先行试点，落实养老保险全国统筹制度，推进企业年金、个人养老金发展。深化实施补充工伤保险与伤养服务相结合的新型工伤保障制度。有序推进工伤保险基金省级统收统支。按时、足额、准确发放各项社保待遇。优化工伤保险智能服务平台，做好劳动能力鉴定经办服务。进一步拓宽大数据认证渠道，确保社保待遇资格认证率在99%以上。创新灵活就业人员退休“社银联办”服务模式。实施“社会保障卡主题公园”“社会保障卡·惠享山东行”行动，推进社保卡居民服务“一卡通”多领域应用。推进胶东经济圈社保一体化向纵深发展。贯彻实施省“社银直联”方案，推进社保资金拨付向“省标模式”切换。研究建立社会保险财政投入长效管理机制，强化社保基金运行管理。推进社会保险基金管理巩固提升行动，利用信息化技术手段开展常态化数据稽核，加强社会保险基金监督检查。
三、打造人才集聚高地，增强服务经济社会发展能力。年度集聚各类人才25万人以上。推进实施“人才强青”计划，落实顶尖人才认定奖励、研究生实习生活补贴、留学人员创业支持计划等政策。构建富有青岛特色的招才引智新模式，办好“招才引智名校行”“青雁归巢”等品牌引才活动，组织开展“智引全球”蓝色招聘活动，举办第二十四届“蓝洽会”。持续推进职称制度改革，深入实施“专精特新”企业职称申报“举荐制”。全面推进博士后创新创业三年行动计划，开展博士后创新创业“五大行动”。大规模开展专技人员继续教育，全年培训专技人员20万人次。开展专家服务基层活动，推动新时代专家服务基层工作提质扩面增效。持续推行终身职业技能培训制度，强化重点群体和企业职工职业技能培训。推进国家、省、市加强新时代高技能人才队伍建设意见落地实施。深化技能人才评价改革，完善“新八级工”职业技能等级制度，全年开展职业技能等级认定2万人。组织开展第十七届职业技能大赛。“一校一策”推进技工院校高质量发展，全市技工院校招生1.3万人。统筹全市人力资源服务业发展规划布局，做强做大头部骨干企业。引导人力资源服务机构积极参与稳就业促就业行动。发展专业性行业性人才市场，打造中国海洋人才市场特色服务品牌。健全完善需求驱动服务机制，持续提升“一站式、市场化、无感化、定制化、国际化”人才服务水平。
四、优化事业单位人事管理，激发创新创造活力。完善人事管理制度体系建设，建立事业单位紧缺急需人才定制机制。加强事业单位人事规范管理，制定公开招聘面试工作规程，组织开展基层遴选。开展事业单位人事管理专项检查，完善事中事后监管机制。优化高层次人才评价，组织专业技术高等级岗位评聘。启用市流动人员人事档案管理服务中心。研究出台事业单位绩效工资监督检查办法，规范事业单位收入分配秩序。开发建设工资“六个自动套改”系统，提升工资福利管理数字化水平。推进人事考试信息化建设，打造人事考试综合管理平台。动态调整创建示范目录，推进全市创建示范活动有序开展。
[bookmark: _GoBack]五、提升劳动关系治理效能，维护劳动者合法权益。完善劳动关系协商协调机制，提升劳动关系协同治理效能。推进新时代和谐劳动关系创建，落实新就业形态劳动者劳动权益保障措施。强化劳务派遣“监管+服务”模式。加强企业工资宏观调控，发布人力资源市场工资价位和重点行业人工成本信息。强化劳动人事争议源头治理，优化“大数据监测预警+跨部门联动处置”工作机制。开展基层调解组织金牌调解员评选活动。推动仲裁院调解中心建设，打造“一站式”维权服务。深化“智慧仲裁”建设。严厉打击欠薪违法违规行为，创新欠薪治理格局，全面实施“五员管理”责任制。推进智慧监察建设，提升劳动保障监察执法能力。全面落实工程建设领域农民工工资支付保障制度。推进用人单位诚信建设，加大重大劳动保障违法行为社会公布和失信联合惩戒力度。
六、抓好综合性基础性工作，提升人社服务质效。制定胶东经济圈人社领域营商环境跨地区“一体化”协同改革试点任务清单，持续推动胶东经济圈人社一体化发展。统筹推进全市人社领域要素市场化改革。深入学习宣传贯彻习近平法治思想，提高依法行政意识。全面优化营商环境，推进行政事项、服务事项规范化标准化便利化。制定实施人社领域“促进经济巩固向好、加快绿色低碳高质量发展”政策清单。做好政府安排工作退役士兵安置和随军家属安置计划的编制实施。推进政务公开，优化人社政策“月月讲、周周问”宣传解读机制，举办“政府开放日”系列活动，开展人社政策进社区、进企业、进高校宣讲活动推动政策落地见效。推进12333热线多渠道智能化发展。做好省“智慧人社”一体化平台接入和建设推进工作。贯彻落实“数字青岛”建设部署，建立智慧人社服务“一核双擎三平台”架构体系。
七、全面加强党的建设，锻造新时代过硬人社队伍。巩固拓展主题教育成果，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。强化理论武装，及时跟进学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神。加强基层组织建设，完善上下贯通、执行有力的组织体系。深入开展精神文明创建，抓牢意识形态和统一战线工作。严格落实全面从严治党主体责任，持续加强“清廉人社”建设。落实新时代好干部标准，锻造人社“实干家”干部队伍。持续组织各类亮绩、晒绩擂台活动，优化提升干部作风能力。深入推进“人社服务快办行动”，常态化开展“人社干部走流程”，持续开展“身边一件事”服务活动。
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