聚焦主责主业  依法履行职责
为推动青岛经济社会高质量发展贡献审计力量
——青岛市2020年度市级预算执行和其他财政收支情况的
审计工作报告解读
2021年8月24日，受市政府委托，青岛市审计局局长侯杰向市第十六届人大常委会第三十五次会议作了《关于青岛市2020年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称《审计工作报告》）。
一年来，全市审计机关深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，把握新发展阶段对审计工作提出的新任务新要求，认真落实中央和省委、市委审计委员会会议精神，聚焦“十三五”规划落实、新旧动能转换等重大战略，聚焦全市15个攻势落实、13条重点产业链推进，聚焦民生政策落实、民生资金管理和民生项目实施，依法全面履行审计监督职责，做好常态化“经济体检”工作，推动重大决策部署落地见效，努力为“十四五”开好局、起好步作出积极贡献。
报告全面反映了2020年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计情况，涉及市级预算管理、部门单位预算执行、重点专项资金和公共投资、重大政策措施落实、国有自然资源资产5个方面，按照上级审计机关要求进一步聚焦审计主责主业，紧扣市委、市政府中心工作、紧扣财政财务收支的真实合法效益、紧扣保障财政资金合规安全高效来开展审计，结合当前经济形势重点揭示了一些热点、难点和堵点问题，反映在今年的《审计工作报告》中，主要有以下特点：
一是自觉提高政治站位，坚持党对审计工作的集中统一领导。一年来，在市委审计委员会的坚强领导下，全市审计机关增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把讲政治贯穿在谋划工作、履行职责、实施审计、促进整改的全过程，紧紧围绕全面预算绩效管理、乡村振兴、政府过紧日子、用好新增财政直达资金、15个攻势任务落实、财政资源统筹等开展审计监督，加大了对区市、功能区、乡镇、重点建设项目和民生项目的穿透式审计，及时反映改革创新中出现的新情况新问题，促进财政资金规范管理，促进政策措施落实，促进反腐倡廉建设，以高质量审计工作服务经济社会高质量发展。
二是服务保障政策措施落实，客观反映经济社会发展成绩。组织全市审计机关加大了政策措施落实跟踪审计力度，及时反映政策措施实施过程中的问题和不足，有针对性地提出审计建议，跟踪督促问题整改和体制机制完善，促进出台制度32项。从审计情况看，各区市、各部门单位紧紧围绕各项重点工作要求，着力建立健全重大经济决策制度，推动有关攻势目标任务落实；在提升企业便利化水平、加快推进流程再造改革等方面持续发力，营商环境日趋优化；认真贯彻落实上级决策部署，制定多项政策措施，积极推进各项促进就业优先政策落地见效；将医疗卫生事业列入民生实事和政府重点建设项目，完善财政保障机制，推进标准化建设，医疗卫生服务能力不断提升。
三是聚焦审计主责主业，促进财政管理提质增效。一年来，认真履行审计法赋予审计机关的职责，聚焦财政财务收支真实合法效益性，不断完善两级审计机关联动审计模式，持续加大对财政预算执行情况的监督力度，努力促进增收节支，促进盘活财政存量资金，促进体制机制的完善。聚焦财政资源统筹使用，揭示了部分专项资金预算不精准不科学、部分部门单位的预算不够完整准确等问题，聚焦预算执行质效，揭示部分预算项目执行进度缓慢、新改建工程项目资金闲置等问题，聚焦存量资金资产盘活使用，揭示了未及时建立部门单位存量资金的定期清理机制、未及时收回项目结转结余资金、政府投资基金绩效管理不到位等问题，聚焦政府过紧日子，揭示了部分部门单位年终“突击花钱”等问题。
四是坚持以人民为中心，持续推动民生政策和项目落到实处。坚持以保障群众利益、改善人民生活为己任，审计了基本医疗保险基金、基层医疗卫生服务能力建设、促进就业优先、乡村振兴等政策落实情况、地铁工程等建设情况。审计过程中，深入基层、走村入户，及时揭示民生政策和民生项目建设过程中的痛点、堵点，督促有关部门单位及时打通政策措施落实“最后一公里”，促进提高民生政策落实的精准度和民生项目的建设质量，切实增强人民群众的获得感。
五是算好“青山绿水账”，促进领导干部树立绿色发展理念。进一步加大对自然资源资产的审计力度，把水资源、土地资源、森林资源管理与水污染防治行动计划等生态环保事项，与耕地保有量、PM2.5等空气质量改善目标等结合起来，摸清相关区市自然资源资产实物量、开发利用、生态环保等基本情况，首次在报告中单独反映自然资源资产管理使用审计情况，揭示了全市湿地面积未达到规划目标，部分规划或方案未按规定编制，有的区市重点河流、水库水质不能稳定达标等问题，促进自然资源资产有序开发利用和生态环境保护。
六是跟踪督促问题整改，在推进治理能力现代化中发挥作用。市审计局坚持一体推进揭示问题、规范管理、促进改革，配合市人大常委会对10个部门单位开展审计查出突出问题整改跟踪监督，推动上年度审计工作报告反映的问题整改36.43亿元，健全相关制度措施99项。向市委、市政府提交综合性审计报告24篇，主要反映了促进优化营商环境、地铁工程建设运营管理等方面存在的问题及整改建议。针对审计工作报告反映的问题，开展了深入研究，提出了4方面审计建议：加强重大政策措施有效衔接落实机制，全面释放政策红利；加强财政资源统筹协调，全面提高财政管理水平；加强公共投资项目全生命周期管理，全面提升项目绩效；强化底线思维意识，全面防范化解突出风险隐患。市委、市政府高度重视审计工作，及时听取情况汇报，市领导多次对审计报告作出批示指示，要求相关区市和部门单位限期整改，举一反三、完善机制。
下一步，市审计局将按照市委、市政府部署要求，认真落实市人大常委会对审计工作报告的审议意见，压实相关区市和部门单位审计整改第一责任，督促被审计单位采取有效措施加快问题整改、完善体制机制，年底前将《审计工作报告》中反映问题的整改情况依法向社会公告。
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