关于《青岛市全民健身条例（草案
征求意见稿）》的说明

一、立法意义和必要性
（一）推进全民健身立法是贯彻国家发展战略的需要。2014年，国务院首次提出将全民健身上升为国家战略。2022年6月24日，十三届全国人大常委会第三十五次会议通过新修订的《体育法》，将“国家实施全民健身战略”通过法律形式予以确定。多年来，全民健身的多元功能和综合价值凸显，在经济、政治、文化、社会、生态文明建设过程中发挥着自身独特的作用。通过立法形式规范全民健身工作开展，有助于促进全民健身国家战略落地落实。
（二）推进全民健身立法是落实走在前列要求的需要。当前，省内日照2021年出台《日照市全民健身促进条例》，国内深圳、宁波、广州、杭州、武汉、温州、银川、石家庄等地市近年来分别出台全民健身条例。我市体育工作多年来一直走在国内同类城市前列，但至今尚未出台全民健身条例。推动我市全民健身立法，是践行走在前列的必然要求。
（三）推进全民健身立法是促进我市全民健身的需要。在市委、市政府的坚强领导下，多年来我市以增强人民体质、提高人民健康水平为出发点，立足体育惠民，加快推进“亲民、便民、利民”的全民健身公共服务体系建设，全民健身工作取得了较好成绩，但与人民群众日益增长的多元化健身需求相比，与建设体育强市的新形势新任务相比，全民健身还有弱项短板问题亟待解决。有必要制定一部对全民健身进行全面规范的专门性法规，从法律层面解决阻碍全民健身发展的实际困难和突出问题。
二、《条例》起草过程和主要思路
《青岛市全民健身条例》被列入市人大常委会2022年立法重点推进项目。2022年初市体育局就该立法项目成立立法专班，在市人大社会建设工作室、市人大法制工作室、市司法局的具体指导下，市体育局结合“作风能力提升年”在区市进行深入调研，结合“全民健身一张图”建设先后赴杭州、宁波、镇江等地实地调研，通过网络、电话等形式加强与兄弟城市体育部门联系，学习先进经验和做法。在此基础上，组织起草了《青岛市全民健身条例（草案征求意见稿）》（以下简称《条例》），并征求了各区市体育主管部门、全民健身联席会议成员单位、相关专家学者的意见建议并做了相应修改完善。
《条例》的技术思路是：紧扣地方特色，深入调查研究，用立法把全民健身工作涉及的重点难点摸透；固化既有经验，保留成功做法，通过地方立法方式肯定和加强青岛全民健身工作特色；重申上级要求，提出具体举措，以国家、省、市最新政策精神为指引，立足我市实际强化工作创新；紧盯发展瓶颈，解决矛盾问题，着眼全民健身工作中的堵点难点问题，找准解决路径，以期实现条例中能有几个关键条款、特色条款和亮点条款。
《条例》的体例结构是：以全民健身工作内容和逻辑为基础，综合研究相关上位法和各地立法的体例结构特征，《条例》采取了分章的体例，除总则、法律责任和附则等基本构成章外，还设置了“全民健身设施、全民健身活动、服务保障”三章主体内容。
《条例》的立法目的是：一是促进我市全民健身工作规范开展；二是保护市民参加全民健身活动的合法权益；三是贯彻全民健身国家战略，助力我市活力海洋之都、精彩宜人之城建设。
三、《条例》主要内容的说明
（一）关于全民健身工作的政府责任和部门职责
《条例》规定市、区（市）两级政府承担全民健身工作的组织领导职责，街道办事处、乡镇人民政府做好全民健身相关工作，并明确规定将全民健身事业纳入国民经济和社会发展规划、纳入基层公共服务体系，将全民健身工作所需经费纳入本级财政预算，市、区（市）两级体育主管部门负责本行政区域内全民健身工作，确认了全民健身工作中体育部门的主管职责。（第四条）
[bookmark: _Hlk100222503]（二）关于全民健身设施的规划、建设、维护和管理
《条例》规定将将全民健身设施建设纳入国土空间规划和年度用地计划，构建统筹协调、城乡兼顾、合理布局、方便群众的全民健身设施网络体系，明确全民健身设施建设专项规划的编制职责和基本要求，以规划引领全民健身设施建设，保障土地等空间资源。（第八条）
《条例》规定新建居民住宅区，要按室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建公共健身设施。（第九条）
将特殊群体全民健身纳入其中，充分考虑未成年人、老年人、残疾人等人群的特殊要求，满足不同人群的健身需要，为特殊群体健身活动提供便利和政策支持。（第十条）
《条例》明确了各类全民健身设施的管理维护责任单位，并规定其建立健全设施使用、维修、安全和卫生管理制定、使用符合国家安全标准的设施和设备、维护设施安全等管理职责（第十一条、第十二条）。该规定是以《公共文化体育设施条例》规定的公共文化体育设施管理单位制度为基础，扩大适用至全民健身设施，既是具体执行性立法，又是创设性立法。
《条例》对开放公告、开放时间、开放费用等开放工作进行明确规定，为现实开放推进提供依据。（第十三条、第十四条、第十五条）
《条例》规定学校开放体育设施的前提条件、新建设施需相对隔离的建设要求等管理规范。（第十六条）
（三）关于全民健身活动的开展
《条例》规定组织开展全民健身活动应当遵循科学、文明、安全的原则（第十八条）。规定政府推动全民健身活动的一般职责，并将8月定为我市全民健身月（第十九条）。规定各级政府、部门应当定期组织全民健身活动，做好全民健身工作（第二十条）。
《条例》规定政府、社会力量、学校应积极参与全民健身工作，政府应组织本单位人员开展全民健身活动，为本单位人员参加全民健身活动提供支持和便利；工会、共青团、妇联、残联等群团组织和其他社会组织，应当在各自职责范围内开展全民健身活动；学校应当保障学校体育课健康有序开展（第二十一条、第二十二条、第二十三条）。举办、参与全民健身活动必须遵守法律规定，严格依法举办（第二十四条）
《条例》将各级关注的体卫融合、体教融合纳入条例范畴，推进全民健身事业融合发展。（第二十五条、第二十六条）
《条例》严格了预付费纠纷处理方式，对于拒绝或无故拖延退还预收费等侵害消费者权益行为，将其纳入失信行为记入信用档案。（第二十九条）
（四）关于全民健身服务保障措施
《条例》将全民健身计划和全民健身实施计划的执行情况纳入群众性精神文明创建活动考核评价体系，压实区（市）政府开展全民健身工作的责任，对本区域内全民健身工作开展情况负责，促进区（市）平衡发展。（第三十一条）
《条例》为市民提供科学健身指导，通过资金保障、安全保障、场地保障、数据保障以及健身志愿服务激励为全民健身工作的开展保驾护航。（第三十二条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条）
《条例》明确全民健身公共服务的数字化建设要求，规定应建设统一的全民健身公共服务数字化平台，全民健身设施管理单位应当按照规定将全民健身设施相关信息录入公共服务数字化平台。（第三十八条）
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