青岛市体育局2023年普法总结

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是“八五”普法规划实施的中期之年，今年以来，市体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，紧紧围绕市委、市政府工作大局、围绕人民群众关心关注的问题，推进普法各项任务落到实处。
一、工作开展情况
（一）坚持正确普法方向
一是把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，组织全局全面、系统、深入学习，完整、准确、全面领会党的二十大精神，不断提高全体党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是将习近平法治思想纳入局党组理论学习中心组学习方案，深入学习《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》《习近平法治思想学习读本》等，把习近平法治思想贯彻落实到依法治体全过程。三是制定《青岛市体育局2023年度普法工作计划》和《青岛市体育局2023年普法责任清单》，成立普法工作领导小组，并下设办公室，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各处室密切配合的工作格局。
（二）加强自身法治建设
一是制定《2023年局长办公会议学法计划》，坚持局领导带头学，带头研讨，带头实践，带头做笔记，带头发言，增强领导干部运用法治思维和法治方式推动体育改革发展的能力。二是落实国家机关工作人员“网络干部学院”学法工作，组织开展领导干部和国家工作人员年度学法考试，达标率100%。三是组织开展“学习党章党规党纪、宪法法律法规”主题党日活动，引导党员干部增强党性修养，牢固树立纪律意识和规矩意识，在全局营造“学法、知法、懂法、守法”的良好氛围。
（三）建好体育普法宣传阵地
一是以市政府常务会议学法的方式，学习宣传新体育法，汇报我市贯彻落实情况，市领导对我市体育工作作出重要指示要求。二是加强局属事业单位普法宣传力度，开展“讲案例 送法纪 ”暨年轻干部警示教育课系列活动，围绕党纪法规知识、党员干部法律风险防范等为干部职工授课。三是积极融入全市“法治青风”特色普法周活动，将八月份确定为全民健身宣传周，期间组织开展《体育法》有奖答题、社区公开课、全民健身健步行、舞动八月等系列活动，将我市体育普法宣传推向高潮。
（四）扎实开展法治宣传教育
一是深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宪法学习宣传教育，普及宪法知识，弘扬宪法精神。围绕实际工作深化普法宣传教育，以《体育法》、《全民健身条例》、《公共文化体育设施条例》、《优化营商环境条例》、《体育强国建设纲要》及其相关配套法规、规章为重点，开展普法宣传活动，提高全民对体育法律规定的知晓率，为“依法治体”打下坚实的社会基础。二是加大与人民群众生产生活密切相关的体育法规知识宣传力度，广泛宣传《民法典》《经营高危险性体育项目许可管理办法》、《青岛市全民健身条例》等法律法规，增强广大人民群众体育法律意识，养成人人守法和依法办事的观念和习惯，更好地运用法律武器维护自身合法权益。三是加强面向体育企业的法治宣传教育，围绕“优化法治营商环境”落实惠企政策，促进体育产业发展，联合顾问律师，深入企业进行政策宣讲，对企业合规生产、体育产业扶持政策等问题进行深入解析，从法律角度对相关问题进行分析解答，进一步加深企业对体育产业政策及法律规范的理解，在青岛体育市场形成浓厚法治氛围。
回顾一年以来普法工作的开展情况，在市委市政府的正确领导下，我们工作取得了一些成效，但存在普法方式单一、创新性不足、普法工作开展不平衡等问题，与先进单位相比，还有一定的差距。下一步，市体育局将认真研究、加强学习，围绕全市体育发展重点任务，持续加大全民普法力度，不断增强法治宣传教育的针对性、实效性，增强普法责任制落实的精准性、时效性，推进依法治体工作高质量发展。
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