[bookmark: _GoBack]《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》政策解读

一、《办法》修订背景和修订主要内容是什么？
[bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark13]2019年应急部颁布了《生产安全事故应急预案管理办法》（应急部令第2号），对原安监总局令第88号的内容进行了修订。鉴于青安监规〔2018)2号文所依据的部门规章已修改，同时原文件已过期，为了指导我市负有安全生产监管职责的部门和各区（市）有关部门开展相关工作，青岛市应急局组织对《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》（青安监规〔2018)2号）进行了重新修订。修订主要内容一是重新明确了企业应急预案备案的行业范围。根据应急部令第2号的相关规定，将原有所有企业向行业主管部门进行备案的要求，改为六大类高危行业（易燃易爆、危险化学品、矿山、金属冶炼、城市轨道交通运营、建筑施工单位等）四大类人员密集场所（宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区等）向应急管理部门和其他负有安全生产监督管理职责的部门进行备案的要求。二是修改完善主要有关内容描述。根据新修订的《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）标准，增加了企业事故风险辨识、重大活动要制定专项应急预案等要求；依据应急部令第2号的相关规定，补充了重点工作场所、岗位，要根据工作特点编制简明、实用、有效的应急处置卡的有关要求。
二、《办法》制定过程中是否充分听取有关部门、企业和社会各界的意见建议？
在本《办法》修订过程中，我局多次深入区市、企业一线单位调研，组织有关部门、企业和专家参加修订工作。发文征求了12个市直部门、10个区市和局内有关处室的意见，经我局局长办公会研究通过后，按程序通过我局官方网站向全社会公开进行了为期一个月的征求意见。征求意见过程中，18个单位反馈无意见，6个单位反馈15条意见。经组织专家评审，对所提意见进行了一一答复。最后形成正式稿，并按程序提报市司法局进行了备案审查。
三、《办法》的有效期是多长时间？
本办法有效期自2021年1月1日起，至2025年12月31日止。
四、《办法》共多少条？主要规定了那些内容？
本办法共六章四十五条，内容主要包括制定依据、适用范围、制定原则、调整范围、预案编制、评审、公布、备案和实施、监督管理等内容做出详细规定。
五、那些企业制定应急预案？
根据《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》规定，所有的生产经营单位都应当编制相应的应急预案，但是企业规模不同，风险不同，对应急预案编制的要求也不一样，我们针对企业的应急预案，管理的重点是高危行业和人员密集场所，有的要评估，有的要备案。对事故风险单一、危险性小的生产经营单位，法律上没有要求必须备案，但也要结合办公场所和自身的特点，掌握必须要的应急处置方法，可以只编制现场处置方案。生产经营单位主要负责人是本单位应急预案工作的第一责任人，负责组织编制和实施本单位的应急预案，并对应急预案的真实性和可操作性负责；各分管负责人要按职责分工落实应急预案规定的职责。
六、生产经营单位应该如何编制应急预案？
应急预案的编制，不同的企业要首先对自己的生产经营活动的风险有一个认知，然后针对不同的风险来做好各种应急准备。每个企业不同，预案的编制难度也不同，如果是高危行业和人员密集场所，企业组织机构比较健全，会有专门的管理人员依法依程序来组织编写预案，编制完成后还要组织评审、公布、备案的一些列的工作，也有《生产经营单位安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）可以参照。对于风险程度较低的企业来说，主要还是消防灭火、机械伤害、受限空间、人员疏散等方面的应急管理及应急处置，具体预案制订可以参照《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》(青应急规〔2020〕5号)。
七、那些企业需要报送应急预案备案？
应急预案备案登记不同于行政许可，依据《生产安全事故应急预案管理办法》（应急部令第2号）和《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》(青应急规〔2020〕5号明确只有六类高危行业和四类人员密集场所需要备案，六类高危行业和四类人员密集场所指的是易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存、运输单位，非煤矿山、金属冶炼、城市轨道交通运营、建筑施工单位，以及宾馆、商场、娱乐场所、旅游景区等人员密集场所经营单位。按照分级分类备案的原则，其中非煤矿山、金属冶炼和危险化学品生产、经营、储存企业，以及使用危险化学品达到国家规定数量的化工企业、烟花爆竹生产、批发经营企业的应急预案向区（市）级以上人民政府（赋权功能区管委）应急管理部门进行备案。本款前述所列单位属于中央企业的，应急部2号令规定其总部（上市公司）的应急预案，报国务院主管的负有安全生产监督管理职责的部门备案，并抄送应急管理部；其所属单位的应急预案报所在地的省、自治区、直辖市或者设区的市级人民政府主管的负有安全生产监督管理职责的部门备案，并抄送同级人民政府应急管理部门。按照分级管理原则，青应急规〔2020〕5号进一步明确，中央企业其所属三级公司的应急预案报市应急管理局备案；其所属四级及四级以下公司的应急预案，报所在地区（市）人民政府（赋权功能区管委）应急管理部门备案。本款前述所列单位不属于中央企业的应急预案，按照隶属关系报所在地区（市）人民政府（赋权功能区管委）应急管理部门备案。其他企业要根据行业监管职责到相应的负有安全生产监管职责的部门备案。例如，一家建筑施工企业，应该到住建部门进行备案，具体情况可以咨询市住房和城乡建设局。
八、企业负责人变更了，应急预案需要重新备案吗？
《生产安全事故应急预案管理办法》应急部令第2号第三十七条规定“应急预案修订涉及组织指挥体系与职责、应急处置程序、主要处置措施、应急响应分级等内容变更的，需要重新备案”， 《青岛市生产安全事故应急预案管理办法》青应急规〔2020〕5号原文引用了该条款。组织指挥体系与职责变更指的是企业编制的应急预案中对组织指挥体系与职责进行的变更，包括组织指挥体系中部门划分职责分工发生变化，或者成员岗位职责调整变化的情况，原应急预案相关内容与实际情况不相符时需要重新备案。
预案中要求以岗位定职责，而不是以人名定职责，故人员变动，不影响预案实施。企业法人、主要负责人的变更，其职责分工在预案中未发生变化的，不需要重新备案，但应对联系电话等预案有关内容进行重新核实修订，由本单位主要负责人重新签署公布后，进行归档并发放到本单位有关部门、岗位和相关应急救援队伍。
九、应急预案需要对外公布吗？
我们常说“知风险、会防范、能应对、有准备”，应急预案就是做好这些工作的文件基础，我们制定了应急预案不能束之高阁，必须要向企业内的员工进行培训，必须要向周边的企业和社会进行告知，必须要向政府和救援力量进行协作。对外公布的到不到位，也是应急预案好不好用的一个关键。

