
创新机制 狠抓落地 扎实推进创城工作
——即墨区创城工作的创新做法与启示

今年以来，即墨区以争创全国文明典范城市、迎接国家卫生城市复审为契机，跳出创城传统思维，按照文明典范城市的标准，把创城作为提升城市建管水平和破解当前民生难题的突出抓手，提出了“创城为民、靠民、惠民”的鲜明工作导向，将创城落脚点放在为群众谋福祉、提升群众获得感、幸福感、安全感和满意度上，取得了明显成效。在工作中，以“开局就是决战,起步就是冲刺”的激情和干劲,通过创新构建“12345”工作机制，抓机制、抓落实、抓落地，形成了创城工作全员动员、全面发力、真抓实干的良好局面。
一、构建“一元化指挥体系”，迅速发动、协同推进
即墨区首先从顶层设计入手，主要领导亲自谋划研究，理顺了“一元化指挥、一体化推进”的创城领导体系，迅速发动、全区行动、全民共建，凝聚起各级各层面广泛参与的强大合力。一是区级主要领导靠上抓。研究制定《关于落实青岛市创建全国文明典范城市工作实施方案》及整套配套措施，成立由区委书记、区长任“双组长”的创建工作领导小组，组建由宣传部长、分管城市管理及卫生城市复审两名副区长担任总指挥的一线指挥部，集中办公、专抓专管，统一调度、统一指挥；其他区级领导按照“三包三联”责任分工，对包联单位创城工作加强调度，深入基层动员发动，深入一线现场督战，以顶格推进直抓问题末梢，构建起强有力的一元化指挥体系。二是区直部门沉到底。各部门按照全区工作部署，立足部门职能，党员干部带头下沉到基层一线、社区村庄，从一街一巷的环境卫生整治和群众反映强烈的突出问题入手，同群众想在一起、干在一起。比如，开展“党群同心、共建家园”农村人居环境整治提升工程，组织全区党政机关企事业单位党员干部包联村庄，现场帮助解决环境卫生问题；开展的“社区一线党旗红”主题实践活动和深化“双报到”工作，推动全区机关企事业单位党组织和在职党员到社区报到，围绕加强基层党建、社会治理、社区服务、环境整治等方面，每个报到单位与社区共建４个以上重点项目，帮助提升城市社区建设水平。三是镇街层面责到人。镇街参照区级做法成立专门工作领导小组，主要领导亲自挂帅，分管领导全面靠上，印发专门工作方案，抽调专职人员队伍，细化量化岗位责任制，对照问题清单责任到人、责任到点，确保人人有责、人人知责、人人尽责。推行干部职工分片承包管理机制，坚持集中整治和日常巡查相结合，每天进行不间断、不定期巡查，及时制止各类违法行为，全面推进问题整改。四是村庄社区冲在前。充分发挥基层路段长、片区长、楼院长和社区综合治理服务站“三长一站”作用，将创城工作深入社会治理的最基层、最末梢，真正实现上下贯通、一体推进。同时，充分发挥社会网格化治理一线服务作用，利用微信群、倡议书等方式广泛动员，进村入户宣传创城知识，切实增强居民群众的支持率、知晓率和参与率。
二、实施“城乡双向发力”，统筹推进、全域共建
[bookmark: _GoBack]对标对表全国先进，实施“城乡同创、全域共美”行动，聚力打造“干净、有序、安全、美观、舒适、宜居”的魅力新区。主城区着力提升“三化”:一是城区环境卫生精细化。严格落实市容环境卫生责任制，全面实施城区主次干道“两扫三洒一冲”，实现“机扫＋人扫＋巡检”全覆盖。充分发挥网格员作用，基层点出问题直通区城管办，由区城管办督促各点位高效办理，有效解决公厕卫生差、小区装修垃圾清理、背街小巷卫生死角等一批热点问题，实现“小事不出社区”。二是城区园林及市政设施养护标准化。对城区市政道路、桥梁等市政设施及各类绿化苗木养护进行全天候全覆盖巡查，全部按照最高标准抓好精细养护。规划共享单车停车点300余处，启动8处道路交通口改造提升，排查整治路面破损及检查井问题262处，修补沥青路面1800平方米，更换人行道板2290平方米。三是建筑工地及物业小区管理规范化。开展住建领域突出问题综合整治行动，加强建筑工地扬尘整治，部门联动查处渣土撒漏违规行为，对严重扬尘污染行为一律顶格实施处罚，一律责令停工整改、信用考核扣分。将社区物业作为创城的关键一环，组织物业企业学习创城测评标准，逐项查找工作薄弱环节，有针对性地进行整改。农村聚焦“三美”。将创城工作纳入到乡村振兴战略中，按照“生产美、生活美、生态美”的目标要求，对标创城相关测评标准，着力打造“新风化俗、美丽乡村”品牌。围绕生产美，按照“园区化、片区化”思路推动农村产业集聚集约发展，全力推进灵山“花乡药谷”、鳌山卫“茶香梅谷”、移风店“七彩田园”、龙泉“莲花田园”等8个乡村振兴示范片区建设，努力打造为产业兴旺引领区和城乡融合先行区。围绕生活美，组织实施人居环境提升整治和乡村文明行动，修订完善城乡环卫一体化考核办法，推进村庄深度保洁，引导村民分区包片清除卫生死角，深度清理“六大堆”及特殊区位、重点区位。围绕生态美，深入推进河长制、湾长制，进一步提升农村污水处理和垃圾处理能力，全面发起农村乱占耕地建房整治和非法开采、加工矿产资源整治攻坚战，严厉打击相关违法行为。目前，已累计清理水塘356处、沟渠491公里，整治残垣断壁375处，清理农业生产废弃物6500吨，村庄增绿补绿4.8万平方米，农村生态环境持续优化。
三、实施“三大清单管理”，突出重点、精准发力
即墨区坚持目标导向、问题导向和结果导向，科学分析创城指标体系，通过明晰项目、问题、责任三张清单，集中力量，攻坚克难，使各项创建工作有的放矢，精准细致。一是紧盯工作目标，建立项目清单。瞄定“实地测评、入户问卷、档案申报”三大板块指标，全面梳理49大类、576小项工作任务，把创城所有测评项目分门别类，逐一分解到责任单位和责任点位，特别是重点分析职责交叉重叠项目，详细明确牵头单位、配合单位的具体任务。同时，各牵头单位同步配套创城项目落实方案，将承担任务具体分解到责任科室、社区（村庄）及相关责任人，做到“事事有人抓，件件有人管”，保证所有测评项目不错位、不落空，“一杆子打到底”。二是针对问题矛盾，建立负面清单。围绕农贸市场、“八小”行业、“十乱”现象、病媒生物防制、城乡结合部卫生等重点难点问题，全面摸排、建立台账、限时整改、动态管理，对于能够标明位置的问题全部“上图”，其他问题全部“入表”，完成整改达标的及时销号清除，实现“问题一张图、销号清单化”。尤其是针对城市管理问题，进一步强化网格化及时处置能力，将执法人员以车辆为单位划分为40个执法“大”网格，城市巡管员履行“采集＋巡管”双重职责划分为32个专业“小”网格，网格间相互补充完善。截至目前，已上传处置案件2.03万余件，清理规范占路经营3300余处次，行政处罚40余处次。三是立足结果问效，建立责任清单。坚持“谁的责任谁扛着，谁的问题谁整改”，按照创建指标厘清责任主体和责任边界，依据区级领导“三包三联”框架体系，把创建责任层层分解到责任领导和责任人，细化到人、量化到事，使“人人肩上有担子，人人手中有指标”，真正把文明典范城市创建的各项指标落到实处。
    四、创新优化“四大机制”，强化督导、狠抓落实
创城是一项系统工程、持久战役，很多工作涉及职能交叉，存在条块不分等诸多问题，即墨区通过理顺体制、激活机制，精准督导、高效协调、强力推进，有效避免了推诿扯皮问题，使各项工作任务落地落实。一是理顺“一把手”督办领导机制。区委、区政府主要领导靠上指挥，以三张清单为抓手，对照责任清单定期调度；紧盯负面清单，靶向治理关键性问题。即墨区设立专门的督查专号，建立“问题导向微信工作群”，开展不文明行为、不文明现象“随手拍”活动，由督查专号落实派单，各级各部门“一把手”负责限时整改，问题解决后第一时间报送现场照片，高效解决了145个群众关注的顽疾问题。二是建立专班推进机制。针对短板弱项和突出问题，结合近年来群众反映的热点难点问题，研究确定环境卫生、道路街巷、经营秩序、交通秩序、户外广告、居住小区、窗口服务七条重点工作线，对应建立七大专班，各责任单位安排分管负责同志牵总，制定专门的集中整治实施方案，七条工作线同时发力、靶向施治。目前，七大专班已清理生活垃圾2.1万吨，拆除违建13.1万平方米，疏导取缔跨门经营、游商浮贩3800余处次。三是强化社会监督机制。将融媒监督与群众监督相结合，在区电视台开设“曝光台”“回音壁”专栏，把创城责任和不文明行为不文明现象作为焦点进行追踪报道。筹划开设“问政即墨”栏目进行现场直播，组织有关区位、部门上栏目述职创城情况，由市民评议打分，对不满意事项和不满意单位公开曝光。同时，定期组织人大代表、政协委员及市民代表成立“创城巡访团”，随机测评暗访，从不同视角加强群众督导，带动更多人加入到创城行动中来。四是用好奖惩问效机制。对创建成绩优异单位予以通报表彰，优先推荐更高级别的文明单位；对于贡献特别突出单位，予以晋升一个考核等次；对于责任履行不到位单位，采取通报、约谈、考核降档、扣发精神文明奖、追究干部责任五种方式予以问责。
五、提升“五大保障能力”，创新举措、凝聚合力
打好创城这场战役，主力部队冲锋在前，后勤部队同样至为关键。即墨区立足提升人员、资金、科技、宣传、信用五大保障能力，统筹资源、精心组织，为创城提供了有力支撑。一是加强人员保障。配足配强一线指挥部人员力量，从住建、卫健、综合行政执法、公安等单位抽调精兵强将集中办公。同时，委托第三方招募成立不低于100人的文明劝导队伍，作为后备力量及时承担创城各类迎检任务。二是加强资金保障。区财政拨付专项经费，向创城一线倾斜，保证创城重点项目加快实施。三是强化科技保障。抓好各部门的智能平台和网格平台互联互通，做到525路视频监控24小时全天候运转,实现城市建成区及镇街驻地监控全覆盖。引入国内领先的人工智能新算法，建设智能感知分析系统，针对乱堆物料、违规设置户外广告等12种城市管理违法事件，自动识别抓拍、筛选派单、核查结案,形成智能化闭环工作体系，由车巡人管模式转变为接单式处置问题，累计自动抓拍1035件，大幅提高工作效率。引入垂直起降固定翼大型无人机巡违，出动大型无人机200余架次，发现违法建设疑似图斑1.2万处，全部移交属地甄别处置。四是强化宣传保障。进一步完善公益广告布局，及时增加或更新公益广告主题内容，在城区重点区域大型LED显示屏滚动播放创城宣传广告，设置文明创城宣传道旗1200余面、景观小品等400余个，通过电台、新兴媒体等多渠道加大创城宣传，营造全区上下浓厚的创城氛围。五是强化信用保障。依托全区社会信用惩戒平台，把影响创城、表现恶劣的不文明行为全部录入平台，负面记录将影响入党、入职、入伍、职称评定，引起全社会广泛关注、更加重视。
即墨区开展创城工作理念新、出手快、力度大、效果实，主要领导靠前抓、盯住抓，推动面上人员动起来、机制活起来、热度高起来，全区上下群策群力、同频共振，起到了很好示范效果，对全市各区市和各部门创城工作具有启示和借鉴意义。一是必须全员发动、凝心聚力。创城根本目的是造福人民，根本方法是全民共创。特别是创建全国文明典范城市，是对城市文明程度的综合性考验，既涉及城区，又涉及农村，既考核城市建设管理硬件，又考核城市精神文明软件，是一场战线长、范围广、标准高的素质大考。因此，我市要在2023年拿到文明典范城市的“入场券”，就必须大力宣传，全员发动、全民共建，集聚社会各界力量，尤其是调动基层群众的积极性、能动性和创造性，让每一位市民都成为精神文明建设的参与者、监督者和共享者。二是必须以人为本、系统谋划。即墨区在开展创城工作之初就鲜明提出要跳出创城传统思维，坚守“创城为民、靠民、惠民”的理念。各区市在创城工作中必须充分发挥测评指标和民生需求两个指挥棒作用，立足实际、系统谋划、因地制宜、精准施策，使文明创建更接地气、顺民意、显实效，实现城市文明创建和群众生活质量提升“双赢”。三是必须创新方式、精细治理。创城考验的是“绣花功夫”，比拼的是精细程度。创城要切实在精细化治理上下功夫，专班推进，明晰职责，细化要求，责任到人，充分发挥“三长一站”作用，加强网格化管理，积极运用智慧平台、智能监控等科技手段，发现问题快速反应处置，及时反馈，闭环管理。四是必须久久为功、长效管理。创城实质反映的是一座城市现代化管理水平的高低。从往年创城看，个别地方存在“整治、反弹、再整治、再反弹”的怪圈，暴露出诸多城市长效管理机制上的弊端。我市应从建立完善城市长效管理体制机制入手，加快推进社会治理现代化建设，既注重治标，更注重固本，不断提升城市发展的内核驱动力。
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