


做优产业环境  推进沿链聚合
——崂山区推动新一代信息技术产业集群发展

近年来，崂山区将新一代信息技术产业作为推进新旧动能转换的强劲引擎，按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的思路，狠抓产业技术创新、链条壮大和融合应用，加快推动产业高端化、规模化发展，形成了软件信息、虚拟现实、微电子、工业互联网、人工智能等优势产业集群。
──软件信息方面。汇聚了海信网络、聚好看、海尔科技等重点软件企业，2020年，崂山全区软件业务收入达到900亿元，占全市软件业务收入的38%。海信网络科技公司成 为国内智能交通的领军企业，近十年国内智能交通市场业绩总额排名第一。在智能交通领域，拥有全国唯一一家依托企业建立的国家级工程技术中心。
──虚拟现实方面。崂山区获批全国首个虚拟现实高新技术产业化基地，集聚了歌尔声学、小鸟看看、宇科等企业110余家，产业规模超过50亿元。行业内重点企业青岛小鸟看看科技有限公司多年来聚焦VR一体机等VR产品的研制，其产品市场份额处于国内第一、全球第三，是国内VR一体机龙头企业。公司拥有国内最大的VR开发者平台，集合了来自全球开发者的上千款软件内容，涵盖办公、教育、医疗等应用领域，构建了完整的产业生态，对青岛市相关虚拟现实软件、内容、5G应用+等产业发展具有重要的带动作用。
──微电子方面。集聚了歌尔微电子、歌尔智能传感器、信芯微电子、聚能创芯等优质微电子企业，2020年全区微电子产业营业收入8.6亿元，是2019年的三倍。其中，青岛信芯微电子连续三年获得工信部主办的“中国芯”优秀产品奖、青岛市科技进步一等奖，目前正积极推进IPO上市。
──工业物联网方面。依托卡奥斯建设“跨行业跨领域”工业互联网平台，目前已聚集3.5亿用户和400万家生态资源，连接各类智能终端2600多万台，上线工业APP超过2000个，蝉联全国“双跨”平台之首；累计培育特来电智能充电、天人环境Eiiplat等特定行业、特定领域垂直平台25家。2021年，崂山区工业互联网特色产业集群被认定为山东省特色产业集群。
──人工智能方面。集聚了微软人工智能及虚拟现实公共服务平台、高通•歌尔创新中心、商汤科技人工智能教育研究院、海尔人工智能智慧家庭平台等一批高端科研机构和创新平台，培育了“海信城市智慧心脏”等20余个重点项目，智能制造企业数量突破130家，人工智能源头创新动能加速集聚。
一、加强顶层设计，规划引领产业发展
新一代信息技术产业，具备广阔的市场前景、良好的经济效益以及强有力的产业带动作用。崂山区充分认识新一代信息技术的发展潜力，着力从顶层设计加强产业培育，稳定市场预期，保障产业健康发展。
一是加强规划引领。对新一轮产业变革实践加强研究，准确把握新一代信息技术产业的切入点、着力点，将其作为全区现代产业体系的重要组成部分，纳入《崂山区“十四五”规划纲要》和《崂山区“十四五”科技创新发展规划》，提出以构建国内知名、竞争力强劲、特色优势突出的新一代信息技术产业体系为目标，打造以工业互联网为驱动，微电子、虚拟现实、人工智能、区块链等领域协同并进的新格局，明确了各个领域的重点发展方向和路径，以有力的规划保障增进企业发展的信心，支撑企业投资的持续扩张。
二是完善政策体系。为实现对区内新一代信息技术产业的精准支持，推进产业跨越式发展，崂山区发布了支持产业发展集成政策，政策中包含虚拟现实、微电子、工业互联网、科技创新、人力资源服务、检验检测等产业细则，从资金支持、人才培养、成果转化等多个方面，明确保障和奖励措施，并在全省率先推出“免申即享”政策平台，企业无需填表、不用申报，“坐在家里”就可以直接享受政策。目前累计为389个行业企业或人才兑现资金8400余万元，极大地激发了企业发展的积极性。比如，今年上半年，全区规上软件企业总营业收入达到47亿元，增速超过30%。
三是做强融资保障。为破解新一代信息技术产业发展融资难的问题，崂山区不断创新金融服务模式，打出国有平台公司投资、财政资金股权直投、设立政府引导基金的“组合拳”，精准帮助初创期企业解决融资问题，累计为能链集团、飞熊领鲜、大唐半导体等77个项目，投资67亿元。同时，出台了山东省首个区县一级专利质押贷款担保费补助和知识产权证券化支持政策，针对新一代信息技术产业技术前沿性强的特征，鼓励中小企业通过专利质押贷款、知识产权证券化等方式拓宽融资渠道。2020年，通过知识产权质押为企业争取融资8000余万元。
二、丰富要素供给，培育创新创业生态链
以“头部企业”为引领，整合上下游企业、科研院所、高端人才等各类资源，有针对性地补链延链强链，打造产业全链条、全周期的竞争优势，实现企业抱团打造产业舰队集体出海。
一是政企合作，放大“头部企业”的“磁场效应”。依托海尔、海信、歌尔等平台型企业优势，通过成立海尔集团工作专班、协助海信轨道交通项目积极争取资金、配合歌尔争创国家制造业创新中心等举措充分释放龙头企业的企业孵育功能。目前，海尔集团围绕物联网社群孵育的雷神科技、日日顺乐家、绿洲创智、卫玺智能等已实现在智慧文娱、智慧社区、智慧家居等细分赛道深耕；海信医疗、海信网络、信芯微电子等企业成为海信集团技术孵化模式的典型代表；伴随歌尔微电子、小鸟看看企业加速崛起，歌尔生态圈加速构建，成为助力崂山区微电子和虚拟现实产业发展的强劲动力。
二是科技赋能，持续提升产业核心竞争力。把研发当产业、把技术当产品，加速推进新一代信息技术领域技术创新突破和科技成果落地转化。一方面，打造新型研发机构群落。为加速推动虚拟现实产业发展，先后引进由北京航空航天大学、北京大学、北京师范大学等高校或高层次人才团队设立的10余家新型研发机构，全国虚拟现实领域70%的创新资源在崂山汇聚。北京航空航天大学青岛研究院、中科芯云微电子科技有限公司、青岛海科虚拟现实研究院、青岛鹏海软件有限公司等机构，获省级新型研发机构备案，成为崂山区新一代信息技术领域科技创新的重要力量。另一方面，搭建创新服务平台体系。为给区内企业提供有力的技术支撑、科技成果转化、人才培养等服务，全力支持中科院青岛EDA中心、青岛新一代人工智能技术研究院、微软人工智能及虚拟现实公共服务平台、中科曙光人工智能服务平台、安全大数据平台的落地运营。目前，中科院青岛EDA中心可面向青岛集成电路设计企业提供国际先进的集成电路共性技术服务、高性能芯片实现解决方案、先进IC设计环境、技术创新、芯片测试与验证、人才培养、金融资本和产业对接等行业全方位服务。
三是招才引智，集聚高质量发展“第一资源”。坚持以人才优势厚植创新优势、科技优势、产业优势，实现从“筑巢引凤”向“引凤筑巢”的华丽转身。在人才引进和培育方面，先后出台“高端人才集聚计划”、“本土人才倍增计划”、“产业领军人才培育计划”、“高校院所人才支持计划”、“产业巨峰人才引进计划”等数个人才专项政策，着力推进省部级以上高端人才、产业领军人才以及高校院所人才的引培；连续4年举办千山峰会，建立区人才创新创业生态联盟，推动人才、产业、资本有效对接。在人才服务方面，全力推进青岛院士创新创业园（院士智谷）、千山大厦、院士专家创新大厦等特色人才载体建设，为高层次人才入驻崂山开展创新创业工作提供充足空间保障；制定《崂山区人才住房建设和使用管理办法》，建立全链条人才服务和人才住房建管用一体化机制，实现人才“拎包入住”；开展科技人才公寓配租工作，有效解决青年科技型人才住房问题。在众多优质政策的吸引下，崂山区2020年累计引进人才7.8万，高层次人才引进数量、引才质量均居全市首位。同时，人才在科技创新领域的创新优势也逐渐显现。目前，依托李国杰院士打造的中科曙光全球研发总部正有序推进建设；国家高层次人才陈宁创办青岛云天励飞科技有限公司，率先围绕智慧警务、视频结构化、警务大数据等开展人工智能项目研究与应用。
三、提供最优服务，营造包容有序的发展环境
坚持软硬兼施、内外联动，在基础配套和创业生态上做好保障，为新一代信息技术业的发展提供了一流环境，推动产业转型升级、企业做大做强。
一是提供优质的创新载体。充分发挥众创空间优势。针对新一代信息技术产业轻资产、高波动、高成长等“新”的特性，通过载体建设补助、认定补助、房租补贴等方式，扶持建设北京大学创业训练营•海尔联合创业基地、智慧家庭等多个众创空间，为初创企业提供成长空间，使企业享受到共性技术研发、商务服务、市场拓展服务等专业化集成化服务。目前，已成功孵化雷神科技、大数华创、绿洲智健、家哇移动、海贸云商等多个新一代信息技术产业领域优质企业。打造专业化产业园区。围绕产业发展特点，全力推进以青岛国际创新园、歌尔科技产业园、青岛微电子产业园等为代表的新一代信息技术领域专业化产业园区建设，有力促进了新一代信息技术产业的集群发展。其中，青岛国际创新园已成功入选山东省级示范数字经济园区（试点）、青岛市数字经济产业集聚区，伴随海尔卡奥斯、歌尔微电子等龙头企业入驻和青岛人工智能创新应用展示中心的启用，青岛国际创新园已成为青岛市乃至山东省内数字经济生态打造的典范。
二是涵养真挚的为企情怀。精准聚焦企业需求，主动对接、分类施策，用真诚的态度实现了政企双赢。对具备上市条件的科技型企业，全力支持其与资本市场对接，2021年上半年，冠中生态、海泰新光2家科技型企业上市，全区科技型上市企业累计达8家。对具备创新发展潜力的企业，加大辅导培育力度，助力其申报高新技术企业，并在市级奖励政策基础上，再给予部分奖励。目前，中科曙光、博云视觉、海信网络、大快搜索等高新技术企业已成为推动区内新一代信息技术产业发展的中坚力量。其中，海信网络领跑智能交通行业，大快搜索入选中国大数据企业50强。
    三是营造良好的创新氛围。在物质扶持的基础上，更加注重思想和精神的支持。一手抓理念转变、作风建设，开展“鼓励创新在崂山”大讨论并形成长效机制，全面增强党员干部为企业服务、为企业担当、为企业站台的高度自觉和内生动力，“鼓励创新、宽容失败，为干事创业者担当”的良好风气在全区蔚然成风；一手抓制度创新、流程再造，2020年以来，先后开展了政府系统提速增效、群众企业满意度提升等三大行动，以精准化、高频化、闭环化的督查机制，倒逼政府行政效能和办事效率全面提升，为企业发展提供了高效、便捷、优质的政务服务环境。
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