
即墨区一线调度强力推进重点项目
建设提速增效

今年以来，即墨区把重点项目建设作为党政“一把手工程”，坚持树立“大抓项目、抓大项目”的工作导向，“一切围绕项目转、一切盯着项目干”，坚持顶格推进，强化项目调度，加快建设进度，全区54个省市重点项目开工率达到81.5%，计划一季度开工率达到91%以上。
在点的突破上，奇瑞汽车项目调度具有代表性。奇瑞汽车青岛基地项目，总投资130亿元，规划建设30万辆产能乘用车生产基地，2021年5月开工，计划今年底建成投产。为加快推进奇瑞汽车项目建设，即墨区为该项目量身定做推进机制，零距离直线推进，锚定工期节点，全面冲刺发力，目前，项目已累计完成投资34.3亿元，冲压、焊装、涂装、总装四大车间主体已封顶，正在进行内部装修和设备安装，该项目力争提前一个月，计划于今年11月整车下线，创汽车项目建设的“即墨速度”。在推动重点项目过程中，即墨区坚持项目建设“一张图”，日落实、周调度。一是一竿子插到底、全员调度。区委书记定期召开项目推进专题会议，从区级分管领导、职能部门、建设单位、施工企业、配套企业，进行全面调度，全链条、系统化压实责任，把工作责任明确到发改、财政、国土、审批、汽车城管委、龙泉街道等职能部门和所属区位，明确到奇瑞公司、青岛城投等3家建设单位、中建八局发展公司等20余家施工和供货配套单位，推动各责任单位认领任务，签订项目责任状，做到压力传导到位、工作执行到位。二是成立指挥部，现场督促。组织汽车城管委、自然资源、住建、审批、供电等部门拉起专门班子，进驻项目建设一线，现场办公。指挥部建立一天一巡、双日调度、周汇总机制，及时调度进展、布置工作。区委区政府督查专班建立周调度机制，对照时间表和作战图，对工作进展情况进行跟踪督查。三是日调度日清账，细化到时。锁定总计划不变，排出日进度、周计划，倒排工期，挂图作战。指挥部会同各建设单位每天召开进度会议，落实当日进度是否满足计划要求，存在偏差的，立即拿出纠偏措施且第二天完成。针对项目提出的配套企业电力供应问题，及时调度供电公司、热电厂等保障单位，对在即钢构、混凝土等主材加工企业进行精准有序供电，确保优先保障奇瑞项目建设。四是本地配套，快速保供。坚持优先使用本地企业、地产地用，为奇瑞项目提供钢构、混凝土、水泥等配套的供应商和工程队，确保了建设物资的快速协调、快速进场、快速保供，解决了外地物资因疫情限制进场慢、进不来的问题。五是日夜连轴，不间断施工。推动各工种穿插施工，全面施行“两班倒”。春节期间，组织200多名工人留守工地，管理人员全部轮值在岗，正月初三开始进场施工，正月初七全面复工，持续加大人员和机械投入，施工人员迅速增加到千人以上。
[bookmark: _GoBack]在面的推进中，即墨区建立高效推进机制，确保重点项目建设快速推进。一是项目谋划清单制。即墨区今年确定了208个省市区重点产业项目，逐一列出项目清单和具体的时间表、路线图、责任状、奖惩单，纳入区委、区政府重点督查，确保项目实打实、能落地、年初就能快开工。二是书记区长亲自抓。现场调度研究重点项目成为常态，区委理论学习中心组到项目现场学习研讨形成制度，每名区级领导都有自己的项目联系点，随时发现解决项目建设遇到的困难问题。今年以来，即墨区委先后召开12次重点项目推进专题会，协调解决重点问题180余个。三是工作推进专班化。投资促进工作领导小组办公室负责项目全周期过程，从开始谈判、引进，到中期考察、评估、立项，到后期落地、促进、考核，实行“全链条”跟进，确保项目从引进到建设整个环节不断线、高效率。四是要素跟着项目走。确定了优化营商环境32项重点任务，将重点项目全部纳入VIP高效通道和模拟审批，发改、自然资源、财税等部门提前介入，在土地、资金、审批等环节优先支持保障。围绕土地供给，推行“标准地”改革，变“项目等地”为“对标拿地”，奇瑞汽车等重点项目从拿地到开工平均用时缩短40％；围绕审批提速，坚持“有求必应”“有需必供”，通过一张服务联系卡、一个微信服务群、一张倒排工期表、一张督促协调单，为项目提供“保姆式”服务。比如，青岛市重点蓝村绿色能源装配智造产业园项目，采取告知承诺、容缺受理，通过“不见面、网上办”，3月17日仅用一天时间，就办理完成施工许可，推进项目顺利开建。再比如，道恩生物降解材料项目，其总公司3月11日召开董事会议确定后，3月12日就跟进，3月14日为项目办理工商注册，3月15日完成立项，3月16日签订土地出让合同，提前10多天完成开工准备。

- 3 -

