附件5：
2020年度中共青岛市委老干部局专项业务费绩效评价报告

预算部门（盖章）：

评价单位（盖章）： 

被评价单位： 

二零二一年五月
2020年度中共青岛市委老干部局

专项业务费绩效评价报告
一、基本情况

（一）部门设立背景及概况

中共青岛市委老干部局成立于1984年5月，归口于市委组织部。目前，中共青岛市委老干部局下设青岛市老年大学和青岛市老干部活动中心两个事业单位，本级下设办公室、机关党委（人事处）、调研宣传处、组织指导处、政策研究处、教育活动处、市关心下一代工作委员会办公室七个处室。人员编制130人，在职工作人员96人。

（二）部门职能、架构及战略目标

中共青岛市委老干部局是市委主管全市老干部工作的职能部门，归口市委组织部管理。

主要职责是：

（一）贯彻执行党和国家关于离退休干部工作的方针、政策和规定，结合本市实际提出实施意见。

（二）负责全市离退休干部工作的调查研究、统筹规划、组织协调和检查指导。

（三）落实老干部的政治、生活待遇。

（四）负责外地离休干部来青安置的审批。

（五）组织开展老干部思想政治工作；指导全市离退休干部党支部建设；组织和指导全市离退休干部开展文体活动。

（六）会同有关部门指导全市老年教育工作；管理市老年大学、市老干部活动中心。

（七）承担青岛市关心下一代工作委员会的日常工作。

（八）加强老干部工作队伍的自身建设。

（九）承担市委、市委组织部和上级部门交办的其他工作。
（三）项目绩效目标。

一、对每一名异地安置离休干部进行走访慰问。二、发挥老干部优势作用，大力开展助力基层治理等活动。三、认真组织，提升质量，进一步满足老干部学习需求，努力实现党委政府和老干部“双满意”。四、举办第一届市管干部荣休仪式并适当扩大参与荣休的范围。五、充分发挥老专家作用，积极助力经济高质量发展和青年人才创新创业。六、积极参与社会治理，努力营造青少年良好成长环境。七、深化五老关爱行动，助力 脱贫攻坚工程。八、持续弘扬好家教好家风，不断优化家庭教育环境。九、健全党建带关键机制，推动基层关工委组织建设质量。十、加强宣传调研，不断提升关工委组织的影响力。十一、根据青岛市疫情防控要求，老年大学2020年春季学期延期到2021年春季开学，2020年部分班级为学员免费开设线上课程，参加线上学习学员达到70%。改善办学条件，为学员营造良好学习环境。十二、老干部活动中心举办形式多样的线上活动，开辟线上工作新模式，借助新媒体平台进行网络推送展示，对老干部活动场所及整体设施进行维修改造、设备更换，美化环境、保障正常运行。

二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。

绩效评价目的是对设定的专项业务费绩效目标的数量、质量、时效、成本、社会效益、服务对象满意度等开展客观、公正的分析、衡量、评估，重点对产出、效益和满意度3个方面指标进行综合评判，形成评价结论，总结经验做法，保障专项业务费合理使用。

绩效评价对象局属所有单位（中共青岛市委老干部局本级、青岛市老年大学、青岛市老干部活动中心）。评价范围包括所有纳入预算管理的专项业务费。

（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。

1、评价依据

《财政支出绩效评价管理办法》（财政部预〔2009〕76 号）

《中共青岛市委 青岛市人民政府关于深化预算管理改革全面推进预算绩效管理的实施意见》（青发〔2019〕6号）

《关于开展2020年度单位绩效自评和部门绩效评价工作的通知》（青财绩〔2021〕3号）

2、专项业务费项目支出指标体系由预算执行情况和年度绩效指标完成情况两部分组成。

预算执行情况分值为10分，主要对项目预算执行数和执行率进行评价。

年度绩效指标完成情况分值为90分，主要由产出、效益和满意度3个一级指标构成。各部分指标及权重设置情况如下：产出指标分值50分，主要对项目产出数量、质量、时效、成本的情况进行评价；效益指标分值30分，主要对项目实施带来的社会效益进行评价；满意度指标分值10分，主要对项目服务对象的满意度进行评价。

3、根据本单位的实际情况，采取询问查证法、专家评议法、问卷调查等方法开展评价工作。

（1）询问查证法：在比较分析资料的基础上，通过询问等形式，核查资料是否真实、合理，从而作出初步的判断和评价。

（2）专家评议法：咨询相关专家，通过查看资料、充分了解情况后结合评价指标和标准，作出专业或经验判断，形成评价结论。

（3）问卷调查法：通过设计不同形式的调查问卷，在一定范围内发放、收集、分析调查问卷，设计服务对象满意度指标进行评价。
（三）绩效评价工作过程。

根据《关于开展2020年度单位绩效自评和部门绩效 评价工作的通知》（青财绩〔2021〕3号）等文件要求，按照规定的绩效评价范围、评价内容、评价方式，收集绩效评价相关数据、资料，组织开展绩效评估、分析、自评，形成绩效评价结论，查找存在问题，分析原因及制定改进计划，总结经验做法，汇总编成报告。

三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
（一）资金总体评价结论

根据2020年中共青岛市委老干部局专项业务费项目支出指标体系进行打分，专项业务费项目支出得分为99分，总体评价等级为优。
（二）各明细项目预算执行情况

预算执行情况得分10分。年度绩效指标完成情况得分为89分，其中产出指标情况得分50分，效益指标情况得分29分，满意度指标情况得分10分。综上，专项业务费绩效评价总分为99分。

（三）各明细项目评价得分情况

预算执行情况得分10分。年度绩效指标完成情况得分为89分，其中产出指标情况得分50分，效益指标情况得分29分，满意度指标情况得分10分。综上，专项业务费绩效评价总分为99分。

四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况

1、项目立项符合法律法规、相关政策、发展规划以及部门职责，立项依据充分；2项目立项程序规范，项目的申请设立过程符合相关要求；3、项目所设定的绩效目标依据充分，符合客观实际；4、依据绩效目标设定的绩效指标清晰、细化、可衡量；5、项目预算编制经过科学论证、有明确标准，资金额度与年度目标相适应；6、项目资金分配有测算依据，预算安排内容与专项资金的设立目的及年度工作重点一致。

（二）项目过程情况

资金到位率和预算执行率均达百分之百；项目资金使用符合相关的财务管理制度规定；本单位的管理制度健全，已制定相应的财务和业务管理制度，财务和业务管理制度合法、合规、完整；项目实施符合相关管理规定。

（三）项目产出情况

 项目实际完成率达100%，质量达标，完成及时。

（四）项目效益情况

社会公众或服务对象对项目实施效果满意。

五、主要经验及做法
无
六、存在的问题及有关建议

（一）决策方面

    无
过程方面

无

产出方面

无

效果方面

无

七、其他说明

无
八、评价单位盖章、评价人员签字

附件：1、项目支出指标体系；

满意度调查问卷

