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2020年，全市应急管理系统干部职工认真贯彻落实习近平总书记关于应急管理系列指示批示精神和省委省政府、市委市政府部署要求，始终坚持生命至上、安全第一，全力防风险、查隐患、促安全，加强统筹、科学救援，全灾种、大应急格局逐步形成，全市防范化解重大风险体制机制不断健全，发展安全保障更加有力。应急管理部黄明书记对我市工作作出批示予以肯定。
一、压实“三项措施”，实施风险隐患闭环管控
一是强化统筹协调。出台党政领导班子成员安全生产责任清单，修订党委政府及有关部门安全生产监督管理职责规定，“党政同责、一岗双责”协调推动工作机制更加有力。制定“三委三部”议事规则，新组建17个安全生产专业委员会，建立督查通报、挂牌督办、信用惩戒等制度，推动形成工作合力。
二是推动风险一图感知。加强风险防控信息平台建设，组织开展风险普查评估，实行监测数据统采、统存、关联、共享，形成“青岛市城市公共安全风险一张图”。目前纳管城市管理、道路交通、气象、水务等部门风险信息6000余条，建立完善重大风险联防联控机制232项。
三是坚持隐患闭环治理。积极组织开展安全发展示范城市创建，完成建设任务134项。深入开展安全生产专项整治三年行动，实施“1+6+N”专家现场指导和“远程会诊”，整治隐患8万多处。加大安全生产隐患有奖举报工作力度，全年受理各类举报359件，发放奖励资金17万元，发动全民防风险、促安全。
二、实施“六个创新”，让执法服务更有力度
一是“第一响应”挽救生命。办好市办实事，全力组织开展“第一响应人”培训，累计培训12万余人。截至目前，“第一响应人”已参与各类应急救援415场次，成功为300多名危重人员挽回了生命，成为青岛应急救援的一个响亮品牌。
二是“一企一码”精准监管。建设智慧安监云平台，将专家和执法人员日常排查的风险、隐患录入系统，通过大数据比对自动生成“企业安全健康码”，对风险大、隐患多的企业予以“红码”警示，实施差异化监管，倒逼企业主动查纠隐患。
三是“免罚清单”助企复工。坚持执法与服务并重，梳理制定了21项安全生产轻微违法不予处罚清单，通过组织专家上门指导服务和远程会诊相结合的方式，帮助企业纠正违法行为。今年在严守底线的前提下，对489家市场主体的845项轻微违法行为免予处罚1500万元，全力帮助企业复工复产，同时促使企业守法经营、诚信经营。
四是“线上考培”便民利企。疫情期间以“青岛应急管理”微信公众号为平台，创新推出“一站式”线上培训，开设安全管理、特种作业等4大类15项培训课程，目前已累计培训企业员工190万人次，为社会节约成本1200余万元，既提高了培训效率，又节约了培训成本。
五是“审批改革”提质增效。推出“秒批+承诺制”“不见面审批”“一次办好”和“嵌入式”服务等多项举措，今年累计完成秒批事项76个，承诺制审查加油站229家，总体审批时限压缩90%。审批程序更加简单，事中事后监管更加严格。
六是“安全社区”强基固本。积极推动应急安全示范社区建设，今年新申报国家级综合减灾示范社区9个、省级14个、市级29个，全市累计创建各类示范社区338个。加强应急避难场所建设，今年新增应急避难场所24个，全市累计达到305个。应急安全基层基础工作更加扎实。
三、建立“六项机制”，积极主动应对灾害事故
一是建立应急值守机制。建设市、区市、镇街“1+11+139”一体化应急体系和应急平台，坚持全年每天24小时在岗值守，今年先后接报紧急信息207起，均第一时间响应、第一时间处置。
二是建立联调联战机制。构建以消防为主，武警、民兵和社会志愿者为辅的应急救援联动机制，建成应急救援队伍383支2.6万人，成功应对“8.26”强降雨等突发事件。建立胶东五市一体化应急联动机制，促进区域应急管理工作全方位协同联动，建立起更为高效的应对突发事件应急处置体系。
三是建立预案演练机制。修编制定各类应急预案59件，编制专项应急预案操作手册，今年市级先后开展防汛、防火、防震实战化演练各1次。全市共组织各类应急预案演练4686次，近45万人参与演练。
四是建立专家保障机制。建立应急管理专家库，组建技术专家服务团，同步出台专家管理制度，逐步形成一行业一专家组、一区市一专家服务团格局，构建覆盖市、区市、镇街三级专家服务机制。
五是建立物资保障机制。建设应急物资统一调拨平台，建立应急物资储备、调度、配送机制，累计调拨应急物资2万余件。目前已与海尔卡奥斯顺利对接，合作建立多元化应急物资保障体系。
六是建立保险赔付机制。用好用足相关保险政策，今年市、区两级财政累计拨付资金2183万元，为全市市民投保民生灾害综合保险。目前已赔付受灾群众理赔款516万元。
四、存在的主要问题及下步措施打算
一是当前应急管理“防”和“救”的边界还没有完全厘清，应急管理协同联动还不够强；二是信息化水平不够高，依然面临着城市风险感知能力不足、监测预警系统不完备、隐患排查大数据分析支撑不够、应急资源管理统筹难、应急决策支持跟不上等问题；三是企业安全生产法治意识仍然淡薄，全民防灾减灾意识依然不高，对安全风险认识不够，无知无畏、违规违章、非法违法等行为时有发生；四是应急救援队伍合力不够。综合性救援队伍与地方专业队伍、志愿者队伍相结合的共训共练、救援合作机制还不完善。特别是行业领域专业化应急救援队伍需要进一步提升。
新的一年，我们将按照总书记“全年365天、每天24小时应急值守”的指示要求，统筹发展与安全，以时不我待、奋发有为的精神状态，全力以赴抓好应急管理各项工作，为加快建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市提供安全保障。
一是强化协同联动，压紧砸实齐抓共管的整体合力。充分发挥应急管理部门的综合优势和各相关部门的专业优势，衔接好“防”和“救”的责任链条，压紧砸实整体合力。发挥好胶东五市一体化应急联动机制作用，加快推进以行业部门专业应急队伍为骨干的应急救援力量建设，打造一支拉得出、冲得上、打得赢的应急铁军。
二是加强顶层设计，提升应急管理“智慧化”水平。推进监测预警系统全覆盖和智能化，加快高水平安全生产、自然灾害、城乡安全风险监测预警平台建设。推进应急指挥系统智能化和高效化，提高应急通信保障水平和灾害事故信息获取能力，建强“应急大脑”。推进“工业互联网+安全监管”智能化升级，创建新一代闭环管理平台，提高监管执法和服务企业水平。
三是实施全域覆盖，推动安全风险普查扩面提质。完善全域安全风险普查工作机制，深入开展市、区、镇（街）三级风险评估，指导各行业主管部门编制行业领域安全风险普查标准，为城市、为企业查体，力争实现以全区域（面）、多领域（线）、N企业（点）持续识别风险、动态管控风险，真正形成企业、行业、政府全面管控安全风险格局，构建市、区联动的安全风险管控体系。
四是坚持标本兼治，打好隐患治理攻坚战主动战。加强风险管控和隐患排查治理双重预防体系建设，深入推进安全生产三年整治专项行动，紧盯危化品、非煤矿山、消防等行业领域强化重点管控，坚决打好隐患治理攻坚战。强化落实企业主体责任，推动企业从预案演练、教育培训、安全检查和科技保障等方面做实安全生产工作，打好企业本质安全提升主动战。
五是深化宣教培训，提高全民安全素质。启动高危行业领域安全技能提升行动、企业百万员工安全大培训行动和全民安全素养提升专项行动，实施全覆盖、多手段、高质量、精准化的安全教育培训。扎实推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动,全力提升各类从业人员安全技能和应急处置能力，不断提升全民应急安全意识和防灾减灾技能。
六是统筹安全与发展，推进应急安全产业创新发展。举办国际应急快速响应技术装备展览会，促进产业集聚，推进产研对接、产需对接、产融对接。编制《青岛市应急产业发展指数（EIDI）框架》，从监测预警、预防防护、处置救援和应急服务四个领域设置指标体系，为应急产业发展提供依据和参考。
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