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青岛市“十四五”人力资源和社会保障规划
（征求意见稿）解读说明

《青岛市“十四五”人力资源和社会保障规划》（征求意见稿）（以下简称“《规划》（征求意见稿）”）高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入落实习近平总书记对山东、对青岛工作重要指示要求，坚定不移贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需求为根本目的，全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，系统运用平台思维和生态思维，统筹疫情防控和经济社会发展，着力解决人力资源社会保障事业发展面临的体制机制性障碍和突出问题，以促进就业创业、深化社会保险制度改革、加强人事人才队伍建设、构建和谐劳动关系、强化公共服务能力为重点，努力开创人力资源社会保障事业高质量发展新局面，为加快推进新时代开放、现代、活力、时尚的国际大都市建设，促进经济社会高质量发展做出新的更大贡献。
《规划》（征求意见稿）研究提出，要坚持解放思想，把创新摆在全局的核心位置，深入探索事业发展规律，不断推动理论创新、制度创新、政策创新，让改革创新精神贯穿人力资源和社会保障工作的全过程和各方面。
坚持市场导向。充分发挥市场在人力（人才）资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，加快转变政府职能，围绕就业创业、人力资源流动、人才引育等环节，突出市场发现、市场认可、市场评价的主导作用，提升人力资源社会保障领域市场化配置水平。
坚持开放协同。聚焦打造“一带一路”国际合作新平台，服务城市开放发展战略，放眼全球、对标国际，打造人力资源社会保障领域对外开放新高地。增强事业发展的系统性、整体性、协同性，聚焦重点领域和关键环节，统筹兼顾不同群体利益关系，促进政策之间的衔接平衡，实施城乡一体、区域协同、系统集成的人力资源社会保障政策，推进人力资源和社会保障事业开放、协同和可持续发展。 
坚持共建共享。坚持以人民为中心的发展思想，按照“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的要求,把保障和改善民生作为人力资源和社会保障事业发展的出发点和落脚点，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,努力扩大就业，着力提高城乡居民工资性收入和保障性收入水平, 全力维护劳动者合法权益, 使人民群众在共建共享发展中具有更多的获得感。
坚持依法行政。以建设法治政府、服务政府为目标, 以转变政府职能为重点，全面推进人力资源和社会保障法治建设，坚持依法行政，运用法治思维和法治方式推进改革发展，推进决策的科学化、民主化、法治化。以制度公平保障群众权利公平，以政策落实保证群众权利实现，努力维护和平衡好各类群体的利益。
《规划》（征求意见稿）提出了“十四五”时期青岛市人力资源和社会保障事业发展的总体思路、发展目标、主要任务等。围绕推动实现更加充分更高质量的就业、 建设活力迸发的创业之城、健全更可持续的社会保障体系、建设人才荟萃的青春之岛、深化工资收入分配制度改革、构建和谐劳动关系、提升人力资源社会保障服务能力和质量等方面提出了重点任务举措和规划目标。
一是推动实现更加充分更高质量的就业。目标定位方面，提出就业容量不断扩大，就业质量不断提高，就业创业环境不断优化，劳动者技能素质不断提升，重点群体就业基本稳定。“十四五”期间，实现全市城镇新增就业175万人，政策性扶持创业15万人，城镇登记失业率控制在4.5%以下。任务举措方面，提出强化就业优先政策、完善重点群体就业支持体系、促进多渠道灵活就业、全面提升劳动者就业创业能力、建设高标准人力资源市场体系、健全就业创业公共服务体系等重点任务。
二是全面推进创业城市建设。目标定位方面，提出全面落实新发展理念，融入新发展格局，围绕“政、产、学、研、才、金、服、用、奖、赛” 十个方面, 统筹推进创业城市建设，构建起全国领先的创业政策体系、平台体系、服务体系，城市创业活跃度显著提升。任务举措方面，提出统筹推进创业城市建设、构建创业资源集聚平台、打造优质高效创业服务生态等重点任务。
三是健全多层次社会保障体系。目标定位方面，提出多层次社会保障体系更加完善，公平性、统一性、显著增强。各项保险参保人数稳步增长，实现法定人群全覆盖，社会保障待遇水平稳步提高，基金安全平稳运行。任务举措方面，提出全面实施全民参保计划、完善社会保障制度体系、健全社会保障待遇调整机制、提升社会保障经办管理服务、加强社会保险基金监管等重点任务。
四是构建具有一流竞争力的人才发展生态。目标定位方面，人才发展与城市发展战略和产业布局同步推进，构建起支撑创新驱动、动能转换、创新创业的高素质人才队伍。人才队伍规模不断扩大，队伍结构更加合理，创新活力进一步迸发，全市人才总量突破300万人。任务举措方面，提出加快促进人才集聚、加强专业技术人才队伍建设、加强技能人才队伍建设、持续推进事业单位人事制度改革、营造一流人才服务环境等重点任务。
五是深化企事业工资收入分配制度改革。目标定位方面，提出企业工资分配制度更加健全，工资合理增长机制更加完善，劳动报酬在初次分配中的比重逐步提升，工资收入分配结构明显改善。符合事业单位特点的工资分配制度基本建立。任务举措方面，提出加强企业工资收入分配宏观调控和指导，规范国有企业工资分配秩序，完善事业单位工资制度等重点任务。 
    六是构建和谐劳动关系。目标定位方面，提出劳动关系协调机制和劳动关系工作体制机制进一步完善。劳动人事争议调解仲裁体制机   制进一步健全，劳动保障监察执法效能有效提升，推进拖欠农民工工资问题得到有效解决，劳动关系总体和谐稳定。任务举措方面，提出健全劳动关系协调机制、完善劳动人事争议调解仲裁体制机制、提升劳动保障监察执法效能、加强农民工服务保障重点任务。
七是提升人力资源社会保障服务能力和质量。目标定位方面，提出坚持普惠性、均等化、智慧化方向，率先建成覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的人力资源社会保障公共服务体系，人民群众享有公共服务的可及性显著增强，均等化水平大幅提高，服务质效明显提升。任务举措方面，提出持续优化政务服务环境、全方位构建数字化公共服务体系、着力加强系统行风建设、巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴等重点任务。
八是服务国家战略推动事业开放协同发展。目标定位方面，提出积极融入黄河流域生态保护和高质量发展，打造“一带一路”国际合作新平台，助力胶东半岛经济圈一体化发展，推进人力资源社会保障事业开放、协同和创新发展。任务举措方面，提出打造人力资源社会保障领域对外开放新高地、促进形成区域协同发展新优势、系统性推进综合改革、加强表彰奖励工作等重点任务。
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