《青岛市矿产资源总体规划（2021-2025年）》(征求意见稿)政策解读

一、规划背景
为提高矿产资源保障能力，推进资源合理高效利用，服务生态文明建设和绿色矿业发展，促进资源、环境和经济社会协调发展，依据《中华人民共和国矿产资源法》《山东省矿产资源总体规划（2021-2025年）》《青岛市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等，按照《自然资源部关于全面开展矿产资源规划（2021-2025年）编制工作的通知》《山东省自然资源厅关于全面开展矿产资源总体规划（2021-2025年）编制工作的通知》要求，市自然资源和规划局研究编制了《青岛市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）。
《规划》是对省矿产资源总体规划的落实和细化，是加强和改善青岛市矿产资源宏观调控的重要手段，是依法审批和监督管理矿产资源勘查、开发利用与保护活动，指导区（市）级矿产资源规划的重要依据。
《规划》基期为2020年，2021年至2025年为规划期，展望到2035年。
（一）“十三五”工作成效
《青岛市矿产资源总体规划（2016-2020年）》实施以来，基础地质工作进一步加强；矿产资源勘查取得一定成果；矿产开发总量调控与结构调整效果显著，开发布局更加合理；矿产资源综合利用水平不断提升；矿山生态环境显著改善；矿产资源管理更加科学规范；规划的主要指标基本完成。
（二）新形势与新要求
“十四五”时期，青岛市经济高质量发展率先走在前列，城市经济总量显著提升，推动绿色低碳和高质量发展，打造现代化国际大都市。为青岛市矿产资源工作赋予了新的历史使命，提出了新任务新要求。
《规划》提出了“进一步提高地质勘查程度和矿产资源供给能力”、“加快矿业结构调整与转型升级”、“构建绿色矿业发展长效机制”、“建立更高效、更公正的矿产资源管理体制”四个方面的具体要求。
二、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入落实习近平总书记对山东、对青岛工作重要指示要求，科学把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，深度融入新发展格局。落实生态文明建设总体要求、国家资源安全战略、节约优先战略和全面深化改革部署，结合青岛实际，以矿业高质量绿色发展为主题，以矿产资源保护与合理利用为主线，以改革创新为动力，以保障经济社会发展需求为目标，深化矿产资源管理改革，科学调控矿产资源供给，全面提高资源利用效率，为推动现代化国际大都市建设提供矿产资源基础。
三、基本原则
坚持生态优先。建设山海城共融之城，加快绿色勘查实施，全面推进绿色矿山建设，确保矿产资源勘查开发与生态环境保护和谐共赢。
坚持科学统筹。加强陆海统筹，落实国土空间三条控制线管控要求，优化矿产资源勘查开发利用总体布局，科学统筹部署矿业经济，促进经济社会高质量发展。
坚持创新发展。推动新旧动能转换，鼓励科技创新，引导矿山企业采用先进的技术、设备和科学的生产管理方式，促进资源开发转型升级。推动互联网、大数据、人工智能与矿业经济深度融合，推进数字化转型，促进矿业高质量发展。
坚持放管结合。以市场需求为导向，发挥市场在资源配置中的决定性作用，全面推行矿业权竞争性出让，持续激发市场活力；深入推进“放管服”改革，推行极简政府理念，创新服务方式，深化政务公开，深入推进“互联网+监管”，实现“双随机、一公开”监管全覆盖，塑造高效青岛制度新优势，保障矿业经济健康有序发展。
四、规划主要内容
《规划》共八章31节，内设9个专栏。明确了“十四五”时期青岛市矿产资源勘查、开发利用与保护工作的指导思想、基本原则和规划目标，从矿产勘查开发与保护布局、加强矿产资源勘查开发利用与保护、绿色矿山与智能矿山建设、矿区生态保护修复等方面作出了具体规划，制定了八个主要目标：
一是拓展地质工作服务支撑领域。进一步加强重要成矿区（带）基础性公益性地质调查；深入开展近海海域、海岛、海湾等基础地质调查。
二是强化战略性和优势矿产资源勘查。重点开展金、石墨、地热、矿泉水等矿产资源的勘查评价，力争实现找矿新突破，预期新发现大中型矿产地1处，新增查明金金属量5吨，石墨矿物量20万吨，提高矿产资源保障程度。
三是实行矿产资源开发总量管理。到2025年，全市固体矿产年开发总量在2400万吨左右，其中金矿石量120万吨、铁90万吨、石墨矿石量100万吨、饰面用花岗岩550万吨、建筑用石料1500万吨；矿泉水年开发总量在70万立方米左右。并根据实际供需情况及上级政策调整情况，实时调整相关指标。全市固体矿产采矿权数量控制在49个以内。
四是优化矿产资源勘查开发保护布局。落实国土空间规划和生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线管控要求，落实能源资源基地、国家规划矿区、重点勘查区、重点开采区，结合青岛市经济社会发展需要、资源环境承载能力等，合理确定青岛市矿产资源勘查开发保护布局。提高勘查开采准入条件，提升新建矿山最低开采规模，压减小型矿山数量，形成保护优先、功能合理、管控有力的矿产资源勘查开发布局。到2025年，固体矿产大中型矿山比例不低于65%。
五是加强矿产资源节约集约与综合利用。鼓励矿山企业采用先进技术、设备，创新开采、生产方式，提高资源利用效率；进一步提升共伴生矿产资源、固体废弃物综合利用水平，加强资源保护与节约集约利用。
六是推进矿业绿色智能发展。新建矿山全部按照绿色矿山建设要求建设；生产矿山加快改造升级，逐步达到绿色矿山建设标准。支持矿山企业智能化设备改造升级，优选具备条件的大中型矿山开展智能化建设试点，推动全市矿业绿色智能发展。
七是保障矿山地质环境保护与治理恢复。建立矿业权人履行矿区生态保护修复法定义务的约束机制，基本建立市、区（市）、矿山企业矿山地质环境监测体系。新建和生产矿山地质环境得到有效保护和及时治理，全市历史遗留问题综合治理取得显著成效。基本建成制度完善、责任明确、措施得当、管理到位的矿区生态保护修复工作新机制。完成《青岛市矿山地质环境保护与治理规划（2018-2025年）》确定的治理目标。
[bookmark: _GoBack]八是深化矿产资源领域管理改革。深化矿产资源领域市场化法治化改革，建立更高效、更公正的矿产资源管理体制。落实政府主导、企业参与、市场竞争、合同管理、登记生效的矿业权出让制度体系，严格限制矿业权协议出让，积极推进竞争性出让、“净矿”出让。进一步推进“放管服”改革，精简办事程序，创新管理工作方法，提高矿产资源宏观管理能力和服务水平，塑造高效青岛制度新优势，推动全面深化矿产资源管理改革取得突破性、系统性、标志性成果。
五、保障措施
为保障规划顺利实施，制定了加强组织领导、强化实施管理、抓好监督评估、完善政策支持、加强科技支撑、加大宣传力度等六项保障措施。
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