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局函〔2020〕277号
关于印发《2020年度全市市场监管系统工业

产品生产许可证生产企业经营行为

“双随机、一公开”抽查工作

实施方案》的通知
各区市局:

现将《2020年度全市市场监管系统工业产品生产许可证产品生产企业经营行为“双随机、一公开”抽查工作实施方案》印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

                           青岛市市场监督管理局

                              2020年10月23日

(联系人：质量监管处栾华，联系电话：85730602)

2020年度全市市场监管系统
工业产品生产许可证生产企业经营行为

“双随机、一公开”抽查工作实施方案
根据省政府和市场监管总局关于“双随机、一公开”监管相关要求，为贯彻落实《青岛市市场监督管理局2020年度“双随机、一公开”抽查工作计划》（下称《计划》），制定本方案。

一、抽查对象

根据《计划》，确定检查任务及抽查比例为：

    1.全市在营工业产品生产许可证获证企业，抽查比例为20%；

    2.全市在营食品相关产品企业，抽查比例为20%。

二、检查人员

市级、区市级市场监管部门依据本单位的检查人员名录库，灵活采取多种方式随机匹配检查人员开展检查，也可视情委托专业机构开展审计、验资、评估、检验检测等第三方验证活动。

三、抽查内容

（一）市、区市两级市场监管部门要按照《青岛市市场监督管理局2020年度“双随机、一公开”抽查工作计划》对于抽查事项的规定，对不同检查对象区别检查内容开展检查。对于不同任务中重复抽取的检查对象，检查其涉及相关任务的全部检查内容。

1.对于本次抽取的工业产品生产许可证获证企业，要对其开展获证资格及条件检查。

2.对于本次抽取的食品相关企业的产品质量安全开展监督检查。

（二）对于2019年度年报未报送的企业、个体工商户，对其开展年度报告公示信息检查时，应检查其报送的最近年度年报信息。

四、时间安排

本次抽查工作，从2020年10月20日开始至2020年11月30日结束。市、区（市）两级市场监管部门应在11月30日前，按照“谁检查、谁录入”的原则，将检查结果录入省政府“双随机、一公开”监管工作平台，归集到市场主体名下并通过国家企业信用信息公示系统（山东）向社会公示。

五、检查流程

    （一）及时获取检查对象名单。本次抽查涉及的检查对象，由市局统一抽取，并通过市“双随机、一公开”监管工作平台自动派发区市市场监管部门。市、区市两级市场监管部门应当自收到本方案之日起5个工作日内自行通过工作账号登录平台，获取检查对象名单。

    （二）及时匹配检查人员。市、区市两级市场监管部门要在获取名单后5个工作日内完成检查对象与检查人员的随机匹配。在人员匹配结束后，原则上不得随意更换检查人员，因岗位调整、工作冲突、身体健康状况等特殊情况无法继续履行检查任务的，经本单位分管领导同意后，可委托其他检查人员进行检查。

    (三）规范开展现场检查。实施检查前，要提前告知被检查对象做好材料准备工作。检查过程中要尽量避免对检查对象正常经营的打扰。

六、有关要求

（一）提高思想认识，切实增强抽查工作的责任感
全面推行“双随机、一公开”监管方式，是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措。此次抽查工作是推动市场监管日常检查“双随机、一公开”方式全覆盖、检查结果全部公开的重要实践。通过对企业的公示信息和经营行为开展监督检查，履行监管责任，督促企业诚信守法，形成有力震慑，营造公平竞争、规范有序的市场环境。
根据市局总体安排，此次抽查工作要于11月15日前，全部完成检查、录入等各个环节任务。市、区市两级要按照市局通知要求，切实增强工作责任感，以时不我待的紧迫感迅速部署开展抽查工作，确保抽查工作任务保质保量完成。

   （二）明确抽查要求，确保抽查工作取得实效

根据部署，此次抽查对象包括全市工业产品生产许可证获证企业和全市在营食品相关产品企业两大类主体，根据不同检查对象，分别规定了不同抽查比例、不同抽查内容。
市、区市两级要严格按照市局通知要求，立即组织开展执法检查人员匹配、组织检查等工作，对于不同任务中重复抽取的检查对象，应当检查其涉及相关任务的全部检查内容，确保不缺项、不漏项。

   （三）加强组织领导，确保抽查工作顺利实施

市局部署的本次抽查涉及市、区市两级，市、区市两级市场监管部门要调集本级全部执法力量，共同投入此次抽查工作。市、区市两级监管处（科）室要加强组织领导，统筹规划、统一部署、强化调度，协调解决抽查过程中出现的问题，确保抽查工作有序高效推进。市、区市两级市场监管部门要将此次双随机抽查工作作为近期的重点工作，定期调度、汇报，及时研究解决工作开展中遇到的困难和问题，要加大工作支持力度，强化车辆、经费等保障。

抽查中遇到的问题，各区市相关业务科室统一汇总后报送市局。
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