青岛市公共文化服务体系建设情况的报告
近年来，我市以巩固提升国家公共文化服务体系示范区创建成果为抓手，着力推进公共文化设施建设，完善四级公共文化服务网络，为丰富活跃群众文化生活、满足群众精神文化需求、保障群众基本文化权益奠定了坚实基础。我市先后成功创建首批国家公共文化服务体系示范区、当选东亚文化之都，小品进社区等文化项目荣获山东省人民政府“文化创新奖”，我市公共文化服务体系建设走在了同类城市的前列。
一、基本情况

（一）加强政策引导，公共文化设施建设保障更加有力。建立了市公共文化服务体系建设联席会议制度。按照国家公共文化服务体系示范区和“文化青岛”建设的总体要求，围绕构建现代公共文化服务体系，加强顶层设计，密集出台了先后印发了《青岛市创建国家公共文化服务体系示范区建设规划》《青岛市国家公共文化服务体系示范区后续建设规划》《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》《关于推进基层综合性文化服务中心建设的实施意见》、《关于做好政府向社会力量购买公共文化服务工作的实施意见》《青岛市村（社区）综合文化服务中心建设与服务规范（试行）》等一系列推进公共文化设施建设的政策文件，为推进全市现代公共文化服务体系建设创造了良好的政策环境。

（二）加强公共文化设施网络建设，基本形成“十五分钟文化圈”。全市12家公共图书馆、12家文化馆全部为国家一级馆。24小时图书馆30个；依法注册登记博物馆100家，其中国有博物馆30家，非国有博物馆70家；国办美术馆2家。拥有剧场17处，城市影院83家，各类书店700余家。镇、街道综合文化站137处，村（社区）综合性文化活动中心5300多个，形成了覆盖城乡的四级公共文化设施网络，基本形成了十五分钟文化圈。近年来各区市不断加大本级文化设施建设力度，相继建成开放了胶州市民文化中心、崂山市民文化中心、莱西市民文化中心、即墨市民文化中心、李沧区新文化馆和图书馆；与此同时青西新区市民文化中心（东区、西区各1处）、城阳区大剧院、城阳区博物馆、即墨区博物馆等一批新的区市文化设施正在加快建设。这些新规划建设的区市级市民文化中心，成为当地提高公共文化服务水平的新引擎。
（三）以市民需求为中心，创新打造了一系列接地气、惠民生的公共文化服务“新常态”。在五四广场、奥帆中心等滨海景区组织开展了“欢乐青岛广场周周演”、“青岛夜色美”街头文化艺术汇和“非遗进景区”活动，提升景区文化品质，更加丰富了市民文化生活和游客旅游体验。组织开展了青岛市民艺术节、广场舞大赛、“艺术彩虹”文化志愿服务村村行等面向基层的群众性文化活动。青岛市公共图书馆系统联合社会力量建设“青图驿站”馆外微阅读空间50处，拓展了图书馆服务空间，为广大市民提供更加方便快捷的阅读服务。联合全市30家图书馆组建了青岛市图书馆联盟，搭建了图书馆联盟数字化服务平台，为读者提供文献信息资源一站式查询服务、文献传递、参考咨询等服务。市博物馆、美术馆等公益文化场馆延长开放时间，面向广大游客打造了“夜色青博”等夜间服务品牌，更好地发挥了公益文化场馆的公共服务功能和社会效益。
（四）大力实施文化惠民工程，公共文化产品和服务供给更加丰富。一是着力推进公共文化场馆免费开放工程。每年服务市民超过1000万人次。各街道、镇综合文化站和社区、村文化活动室全部实现免费开放，让市民享受零门槛的公共文化服务。二是积极推进农村数字影院建设和农村公益电影放映工程，全市年均放映农村公益电影6万多场，实现了每个行政村平均每月至少放映1场电影的目标。三是积极推进农家书屋建设工程，建成农家书屋、社区书屋、新市民书屋及特色书屋6000多处，累计策划出版农民适用图书20多种60多万册，对全市农家书屋进行了数字化升级。四是着力实施送戏下乡工程，组织全市专业艺术院团和群众文艺精品队伍深入广大农村和社区为广大群众年均演出近万场。五是实施群众文艺精品创作扶持工程。组织开展了“海燕奖”群众原创作品大赛等活动，创作挖掘了一大批群众文艺精品。六是深入实施公共图书馆、文化馆总分馆制，在镇（街道）和村（社区）建立分馆和基层服务点，引导城市公共文化资源向基层倾斜。
（五）加强公共文化服务供需对接，提升公益文化场馆服务效能。一是创新菜单式、订单式服务模式，把选择权交给群众。市图书馆建设了移动阅读服务平台，打造掌上服务菜单，通过手机终端实现了门户信息推送、移动阅读、资源统一检索以及移动参考咨询、文献传递等功能；市文化馆在网站搭建文化活动信息预告平台，提前公布每季度全市文化活动“菜单”。即墨市开展送戏进万家活动，以市民需求为导向，组织庄户剧团有针对性地进行创作排演，把群众最喜爱的剧目送到每个村庄和社区。二是创新“你买书，我买单”模式，让市民直接担任文化服务采购员。市民只要办理一张读者证，就可以到新华书店按照规则借阅图书，读完后送还到图书馆，由图书馆买单。市南区在此基础上，创新打造了“青云图”网上书城，读者在网上下订单，书城直接将读者免费订阅的图书邮寄到读者手中，读者读完后送还到区图书馆或社区图书馆分馆。“青云图”图书服务模式被有关专家评价为“打造区域性阅读中心”的有益尝试。市图书馆实施了“青图U书”线上借阅服务项目。
二、下步工作打算

（一）完善四级公共文化服务设施网络。推进市博物馆扩建、市图书馆新馆建设等重点建设项目，加快推进区市级市民文化中心等大型公共文化设施建设。提升镇（街道）和村（社区）文化设施建设水平，评选命名一批基层综合性文化服务中心标准化建设示范点。
（二）大力实施数字公共文化服务工程。推进公共图书馆、文化馆数字化建设，打造线上数字服务平台，为市民提供触手可及的公共数字文化服务。
（三）创新打造群众文化活动品牌。继续开展“欢乐青岛”广场周周演活动等群众文化活动，推出更多市民喜闻乐见的文化活动。组织广大文化志愿者深入基层开展文化志愿服务活动。
（四）创新公共文化服务运行机制，增强公共文化服务动力和活力。完善公共文化服务考核机制，推进文化惠民工程与群众文化需求的有效对接，试点打造“荟文化·悦生活”小区文化集市，着力提升群众文化生活满意度。
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