青岛市抗震救灾指挥部成员单位
及其组成人员调整

根据青岛市市级机关、国家、省驻青有关部门机构改革结果和工作实际，2019年7月26日，青岛市抗震救灾指挥部印发《关于调整青岛市抗震救灾指挥部组成人员的通知》（青抗救指〔2019〕1号），调整青岛市抗震救灾指挥部成员单位为72个；其中，市直部门单位39个、中央、省驻青部门6个，驻青部队4个，重点行业企业13个、区市政府10个。前一次青岛市抗震救灾指挥部成员单位调整是在2015年6月23日印发的《青岛市地震应急预案》（青政办字〔2015〕51号）中的调整，当时指挥部成员单位77个。
这次青岛市抗震救灾指挥部成员单位调整的主要变化有：一是有关市直部门启用新名称并留在指挥部，市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市农业农村局、市水务管理局、市海洋发展局、市文化和旅游局、市卫生健康委、市生态环境局、市国资委、市消防救援支队、市档案馆、市委网信办等单位使用机构改革后的新名称。二是有关市直部门合并成为新的市直部门并留在指挥部，市原国土资源和房屋管理局和市原规划局合并为市自然资源和规划局，市原安监局、市原地震局合并为市应急管理局。三是有关市直部门并入新的市直部门并留在指挥部，市原畜牧兽医局并入市农业农村局，市原食品药品监管局并入市市场监管局。四是有关市直部门职能调整后不再参加指挥部，市民政局因职能调整不再参加市抗震救灾指挥部。五是有关市直部门并入新的市直部门不参加指挥部，市原双拥办并入市退役军人事务局，不参加市抗震救灾指挥部。六是有关市直部门启用同一机构的另一个名称，青岛广电影视传媒集团有限公司改以市广播电视台名义参加指挥部。七是有关驻青部门启用新名称并留在指挥部，国家海洋局北海分局改为自然资源部北海局、青岛保监局改为青岛银保监局、济南铁路局青岛站改为中国铁路济南局集团有限公司青岛站。八是指挥部成员单位新增中国石化青岛石油化工有限责任公司、中国石化销售股份有限公司山东青岛石油分公司等2家石油石化企业。
根据青岛市机构改革有关意见和方案，青岛市抗震救灾指挥部办公室设在市应急管理局。
附：
青岛市抗震救灾指挥部成员单位名单
（2019年7月26日）

市南区政府、市北区政府、李沧区政府、崂山区政府、青岛西海岸新区管委、城阳区政府、即墨区政府、胶州市政府、平度市政府、莱西市政府、市应急管理局、市发展改革委、市工业和信息化局、市教育局、市科技局、市公安局、市司法局、市财政局、市住房和城乡建设局、市自然资源和规划局、市城市管理局、 市交通运输局、市农业农村局、市水务管理局、市海洋发展局、市商务局、市文化和旅游局、市卫生健康委、市生态环境局、市统计局、市市场监管局、市国资委、市政府外办、市政府侨办、市人防办、市政府口岸办、市政府研究室、青岛市通信管理局、青岛市气象局、北部战区海军、青岛警备区、武警青岛支队、山东陆军预备役高炮师、市消防救援支队、市档案馆、市红十字会、团市委、青岛海事局、自然资源部北海局、市国家安全局、市政府新闻办、市委网信办、市供销社、青岛银保监局、青岛供电公司、青岛海湾集团有限公司、青岛红星化工集团有限公司、青岛国际机场集团有限公司、中国铁路济南局集团有限公司青岛站、青岛地铁集团有限公司、青岛港（集团）有限公司、中国电信青岛分公司、中国移动山东有限公司青岛分公司、中国联通青岛市分公司、青岛报业传媒集团有限公司、青岛市广播电视台、市科协、中国石化青岛石油化工有限责任公司、中国石化销售股份有限公司山东青岛石油分公司、市地震监测中心、市勘察测绘研究院、山东省地震局青岛地震台。
青岛市应急管理局

2019年8月2日
（此页无正文）

报：省厅、省局。
发：局网站-防震减灾。
PAGE  
- 4 -

