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青岛市应急管理局
8月8日以来，市委市政府按照省委省政府的统一部署，迅速行动，全面准备，积极应对今年第9号台风。截止8月12日，台风中心出青岛市辖区，青岛气象平稳，防台风工作基本结束。现将有关工作情况汇报如下：
一、基本情况
（一）救援工作情况
防抗台风工作期间，青岛消防救援支队共接报警情122起，出动车辆212车次，出动人员1277人次，其中，火灾扑救4起、社会救助99起、抢险救援17起、虚假警情2起。因台风引起的警情22起，其中，大树倒塌6起、高空坠物7起、排水排涝1起、积水困人5起、广告牌倒塌2起、农村设施倒塌1起。志愿者救援队伍共备勤1800人，劝阻沿海人员120余次，救助48人。按照市政府要求，青岛警备区应急民兵分队完成集结3400人。
（二）人员转移情况
这次防抗台风中共转移安置人员共23836人。其中，崂山区10129人，高新区6553人,西海岸新区3552人，即墨区2117人，城阳区867人，胶州市618人。主要安置在学校和宾馆。除此，无其他灾情。
二、主要工作
（一）周密部署，扎实开展工作
市委市政府对防抗今年第9号台风“利奇马”工作高度重视，坚持以习近平总书记关于防灾减灾重要论述和防抗台风的批示精神为指导，以人民生命财产安全为首要任务，按照国家和山东省的要求，全面、扎实、细致地组织防台风工作，做到早部署、早准备、早应对。8月8日开始，在台风到达前的4天就着手研究部署工作。在全省防台风专题视频会议结束后又接续召开了全市防台风专题视频会议，全市组织召开专题视频会议共3次。省委常委、市委书记王清宪同志多次组织召开会议，研究具体措施，亲自到指挥部调度各区（市）和相关部门工作，提出了“不亡一人，不失联一人”的防台风工作目标。市长孟凡利同志亲自在全市视频会议上部署工作，提出要求。分管副市长薛庆国同志、朱培吉同志按照分工主抓落实，在防台总指挥部坚守指挥。市委市政府的坚强组织领导，为全面打赢防台风硬仗提供了强有力的组织保证。
按照市委市政府的统一部署，市应急管理局自8日起同步启动相关应对工作。一是党组成员分工负责。局党组按照书记局长全面负责、副局长分工负责的要求，在各自分管的工作领域，紧紧围绕防台风工作，压实责任，落实任务。重点针对防台风工作中的应急救援处置和安全生产，研究制定措施。强调落实工作要从细微处着手，确保不能发生任何问题。二是分管处室分头落实。市应急管理局组织召开了一系列的专题会议，细化了各处室的职责，明确了任务目标。各处室按照职责起草下发相关文件，深入基层一线检查，先后派出12个检查组，检查企业单位35家，排查安全隐患295处。三是按照职责统筹协调。8月9日，市应急管理局以应急委办公室和安委会办公室名义专题组织全市召开应急管理部门和主要联动单位视频调度会，对全市应急救援、安全生产、防灾减灾工作做了进一步的部署；安委会办公室转发了省安委会办公室《关于做好第9号台风“利奇马”防范工作的紧急通知》；应急委办公室协调电台、电视台和三大电信运营商完成了2次全网发布台风预报信息，会同气象局组织了应急气象会商，较好的发挥了“两个办公室”的作用。
（二）加强宣传，全面深入动员
这次防抗台风的宣传工作发动早，辐射面广，内容全面，针对性强。早在媒体开始关注9号台风前，市应急管理局宣传教育处就开始筹划相关宣传工作。一是发动各种宣传渠道。联合应急广播电台、电视台、网络自媒体、户外显示屏和地铁、公交车上的宣传屏，建立工作机制，畅通关系，密切配合，及时推送相关信息，为保障城市运行安全提供服务。二是丰富各种宣传内容。发送的内容既有温馨提示，也有防台风知识；既有预警信息，又有避险方法；既针对广大市民的生命财产安全，又覆盖工矿商贸企业、建筑工地、重点场所等的安全生产。内容生动详实，方法途径多样，在大街小巷、公交车上、电视广播、手机和网络上都能及时看到听到相关防台信息，受到了广大市民的欢迎和好评。三是密切配合应急处置。台风开始影响辖区的关键时期，宣传工作重点转移到应急处置上，对需要及时提醒的信息及时发布，对需要做到人人皆知的预警信息随时发布，使企业单位、广大市民能够在第一时间了解掌握情况，第一时间规避风险，第一时间应急处置。
（三）汇聚力量，形成救援合力
为应对这次台风，各行业和各部门都把救援力量准备作为首要任务，调集充实人员，补充装备器材，组织设备检修，严阵以待、迎战台风。一是消防救援队伍。作为专业救援队伍，消防救援支队1558名官兵提前进入战备状态，各级领导在岗在位，召回休假人员，加强值班执勤；遇有警情，迅速出动，全力处置，很好的完成了各项救援任务。二是驻军和应急民兵分队。台风来临前，市应急管理局按照军民联合共同处置突发事件机制，向青岛驻军发出了做好防汛抢险准备工作的函。青岛警备区按照编组，对分布在各区（市）、各镇（街）的8900余名应急民兵下达了应急救援准备任务，随时待命出动；8月11日下午至夜间，紧急集结了3400名民兵，做好了应对台风登陆的准备。武警支队467名指战员主动请缨，要求市政府赋予救援任务，表现出敢于担当、勇挑重担的战斗精神，展示了武警部队的良好形象。其他驻军也都做好了援助地方抢险救灾的准备。三是志愿者救援队伍。全市10余支救援队伍，共1800余人，按照市应急管理局的要求，精心准备，在危险区域和部位开设救援点，把人员和装备器材部署到抢险救援一线，确保做到遇有险情，第一时间处置。四是专业救援队伍。全市各部门、各行业专业救援队伍，共计26000余人，按照主管部门的要求，也都做了积极准备，开展专项演练，提高应急救援能力。中国通用航空青岛分公司也主动请战，在平度机场备勤2架直升机，听令政府的调动，体现了民营企业社会责任担当。
（四）全局联动，落实安全生产
市应急管理局把安全生产作为防抗台风的重要任务突出出来，认真抓好落实。一是横向加强指导协调。充分发挥安全生产委员会办公室的职能作用，指导协调市住房城乡建设局、市海洋发展局、市农业农村局、市城市管理局、市体育局、市人防办、市供销社、青岛交警支队、青岛地铁、青岛港集团、国信集团等重点行业和单位，全力落实防台风安全生产防范措施，确保不发生生产安全事故。二是纵向调度督导。市应急管理局向各区（市）应急管理部门下达了一系列防台风安全生产文件。召开了安全生产专题视频会议，部署了任务，提出了要求。在防抗台风过程中，2次视频调度各区市安全生产情况。成立了4个督导组，深入到各区（市）、各企业单位，查风险，除隐患，保安全。三是内部各负其责。局各业务处室分别向监管行业专题部署了台风防范应对工作。向危化品企业、工矿商贸企业、非煤矿山企业和重要场所单位下发防台风工作紧急通知，不间断提示预警，分级调度防台准备。及时下发了我市地质灾害防范和救援的通知，按照属地负责的要求，密切关注易崩塌、滑坡和形成泥石流的丘陵山区，做好防范准备，及时有效处置。
（五）严格值守，高效指挥协调
为更好的完成这次防台风的抢险救援工作，市应急管理局重点强化应急值守，加强指挥协调，提高应急处置效益。一是调整市应急指挥中心位置。会商政府办公厅将市应急指挥中心从应急管理局调整至市政府总值班室，充分利用原应急办应急指挥系统实施调度指挥，大大提高了值班值守和应急指挥处置的质量效益。二是严格落实值班制度。市应急管理局启动了战位制，将应急值班人员由平时2人提高到5至9人，由分管局领导带班，指挥系统24小时开机，随时调度值班值守情况，了解掌握一线防台动态。一名副局级领导带领防汛处全体同志参加防台风总指挥部工作。三是信息报送准确及时。向市委市政府领导和相关部门报送各类预警预报和情况信息共计50余条，向省应急管理厅上报防台情况2次。四是指挥协调顺畅。先后组织防台工作视频调度3次，保障市领导视频调度4次，组织应急会商1次，为市委市政府正确决策，高效指挥提供了很好的保障。
（六）充分准备，做好物资保障
为做好各项物资保障工作，市应急管理局协调做好救灾物资准备，确保种类齐全、数量充足。一方面自行购置70套应急便携装具，备勤2辆指挥车，用于保障市委市政府领导和机关人员去现场使用；应急“两车一机”全时待命、随时听令出动。另一方面会商市水务管理局、市发展改革委等部门，完成救灾物资储备。青岛市市级救灾仓库共储备帐篷、毛毯、睡袋、救生包、照明灯、折叠床、发电机等13种应急救灾物资46000余件（台、套）。同时，督导各区（市）完成应急救灾物资储备约41000余件（台、套），为赈灾工作奠定了基础。
三、存在问题
（一）突发事件应急预案还需进一步完善
这次防抗台风工作之所以取得全面胜利，得益于全市上下和各行业分工合作、齐抓共管、细致入微、面面俱到，做到了风险隐患排查无死角，不失为一次成功的防台风工作范例。但对照预案发现，现有的应急预案还是存在粗线条、不具体、不细致、不深入的问题，落实起来标准不清、目标不明、方法不力，需要在新一轮预案修订过程当中加以完善。
（二）人员转移安置机制还需进一步完善
在这次防抗台风过程中，人员转移安置的数量是近几年来最多的一次，尽管得到了妥善的转移安置，但也暴露出一些问题。一是研判情况估计不足，转移时机过晚，没有在台风到来前就实施转移安置，大多都是在风雨中实施的转移。二是转移的协调工作不顺畅，主要是有的企业单位民工和社会流动人员，都是当地政府部门强制转移的，存在单位和个人不配合、不主动的问题。三是转移以后的基本生活保障还不够细致完善。主要是饮食就餐比较简单。需要建立完善的人员转移安置机制，构建安置场所体系，提高人员转移安置质量。
四、几点启示
启示之一：党委政府的坚强领导是抢大险救大灾的根本保证。在大灾大难面前，党委政府始终坚持人民利益至上，一切从人民生命财产安全考虑，讲大局、讲奉献、讲担当，做人民群众的主心骨，动员和利用一切可以利用的手段，化解风险、遏制灾难，减少损失。主要领导敢于担当，敢于负责，敢于挑战，坚守岗位，履职尽职，表现出了党员领导干部高度的政治素养和高尚的品格情操。在千家万户、各行各业防台避险的时候，党委政府却夙夜在公，指挥应战，抢险救灾，想方设法把损失降到最低。无论是在哪里出现了险情，有什么样的危险，都会攻坚克难，迎难而上，全力保护人民生命财产，挽救国家损失，捍卫一方平安。
启示之二：政府部门齐抓共管、协调一致是抢大险救大灾的重要关键。这次防抗台风成功实现了省委常委、市委书记王清宪同志提出的“不亡一人，不失联一人”的目标。政府部门密切联动、步调一致、担当作为、狠抓落实。工作上不推诿，不避让，各司其职，各负其责，把工作往细里做，往实里抓。发扬上合峰会精神，部门之间“宁可往前一步形成交叉，不可后退一步形成沟壑”，互相提示、互相弥补、相互沟通、团结协作，形成了强大的合力，无论什么困难都可以战胜。
启示之三：全民动员、社会参与是抢大险救大灾的坚实基础。“上下同欲者胜” 。青岛市委市政府和青岛人民心往一处想，劲往一处使，同呼吸、共命运。一些社会团体和企业单位不讲报酬、不讲代价，积极主动为政府分担，共同做好防台风工作。各种救援队伍主动作为，积极参与救援行动，壮大救援力量。全市上下服从政府指挥，令行禁止、万众一心、众志成城，构筑抵御灾难的坚强堤坝，让一切困难陷入人民群众的汪洋大海。
启示之四：军民融合、军地联动是抢大险救大灾的有力保障。这次防台风工作中，武警部队和青岛警备区都主动请战，准备了充足的兵力兵员和民兵预备役人员，为打赢防台硬仗提供了坚实保障。在大灾大难面前，人民子弟兵总是冲锋在前，善打硬仗，敢于拼搏，是地方党委政府的好帮手。有部队在，地方党委政府就有依靠，就有底气，是政府值得信赖的坚强后盾。青岛作为军民融合创新发展试点城市以来，军民融合机制逐步完善，沟通协调更加顺畅，联合处突更加有力，必将为确保青岛经济发展、社会稳定、群众安居乐业发挥重要作用。
五、几点建议
（一）尽快完善预案体系，开展应急预案演练。应急预案是城市处置突发事件的基本遵循和法规依据。机构改革后，政府机关职能变化较大，需要按照职能变化尽快修订预案。老的预案体系经过近几年的使用，在实践中检验出来的矛盾问题，也需要进行新一轮的修改、校正。在预案体系构建上要科学合理，富有创新，实用管用。要广泛开展预案演练活动，通过演练来检验预案，发现问题，纠正问题，同时达到熟练程序、锻炼队伍、掌握技能、提高谋略的目的。
（二）构建全市避难场所体系，提高人员转移安置效益。目前我市避难场所建设不够系统、不够规范，与青岛国际大都市要求还不相称，远不能满足青岛900多万人口在应急情况下避难需要。要尽快出台相关法规规定，加大财务投入，建设设施完备、功能齐全、条件良好、标准统一的避难场所。建立健全相关制度机制，制定相关工作流程，确保紧急情况下能够迅速完成转移安置，满足人民群众的需要。
（三）加强应急力量建设，强化抢险救援职能。从职能上看，应急管理部门履行综合救援职能，要注重力量建设。一是要加强专项指挥部指挥长的队伍建设，以挂职锻炼、组织专项培训班、送校学习等多种方法途径，提高指挥员的应急知识理论水平和处置指挥能力，丰富应急处置经验，做到在紧急情况下能够熟悉流程、科学处置、沉着应对。二是加强应急专家队伍建设，调整、补充、配强专家队伍，选拔专业技术好、知识面广、经验丰富的人才作为专家，战时深入一线，进行救援指导；平时搭建平台，作为学科带头人，立课题、搞研究，积累知识，提高才干。三是加强救援队伍建设，通过开展演练、比武竞赛、经验交流等活动，强化训练、提高技能，确保遇有情况能够迅速处置。要重视志愿者救援队伍建设，尽快制定志愿者救援队伍管理办法，规范志愿者救援队伍管理，给予政策和财务支持，调动积极性，广泛参与社会救援，作为救援力量的重要补充。
（四）加强指挥系统建设，提高指挥效能。功能完善的指挥系统对有效实施指挥、迅速处置突发事件十分重要。通过防抗第9号台风的实战检验来看，各部门的指挥系统都不同程度的存在一些缺陷，有的还缺乏指挥系统。应当加大投入，更新换代，完善功能，建设集网络、大数据分析、云计算、辅助决策、态势感知、智能识别等多种功能于一体的现代化指挥平台，能够为处置突发事件提供可靠、完备、稳定的技术保障。

