2020年“第一响应人”培训工作情况总结
 
 “第一响应人” 最早起源于急救医疗服务，现在广义上指当灾害和突发事件发生后，能够在第一时间内赶到现场，利用已有的知识和技能对现场进行组织管理、救助受难人员、作业安全评估、灾情收集上报、外界援助请求等工作的人员。为进一步完善我市应急体系建设，普及避险逃生、自救互救、应急处置知识，提高市民防灾避险和现场应急处置能力，减少灾害事故、突发事件造成的人员伤亡和财产损失，市委市政府自2016年开始，将“第一响应人”应急救护培训工作纳入应急体系建设“十三五”规划，并作为民生保障的一项重要工作，以政府购买服务与市场化运营相结合的形式，纳入年度民生市办实事，每年开展应急救护员持证培训2万人。目前，全市已完成1550场次培训，培训持证救护员近10万人。据不完全统计，2019年以来，全市“第一响应人”共参加应急救援415场次，救活310人，受到市民的广泛赞誉，为提升全民自救互救能力打下坚实的基础。
 一、开展“第一响应人”培训情况
我市开展“第一响应人”主要分为两个阶段：第一阶段从    2016年开始，以市政府办公厅的名义印发了《青岛市“第一响应人”应急救护培训工作方案》（青政办字〔2016〕74号），由市政府应急办和市红十字会负责组织实施。第二阶段从2019年开始，组织实施单位由市红十字会调整到市应急管理局。
（一）高度重视，周密部署。自开展“第一响应人”应急救护培训工作以来，各级承办部门都高度重视，多次召开专题会议研究落实意见，应急局党委先后将“第一响应人”培训工作列入《应急管理工作要点》《推进“工作落实年”实施方案》，印发了《“第一响应人”应急救护培训工作通知》等文件，成立具体的组织机构，明确了工作要求、目标、任务并经常到培训基地开展督导检查，确保市办实事取得实实在在效果。
（二）建章立制，统一标准。建立“五规范一平台”，实现全过程标准化管理。为了保障培训效果，市应急局制定下发了《“第一响应人”应急救护证书培训工作通知》《青岛市“第一响应人”应急救护培训工作方案》《“第一响应人”培训指南》，从教学内容、培训机构、培训流程、考核内容、督查审查五个方面进行规范。同时，综合运用互联网、移动手机APP、传输、互动等技术手段，建设了“第一响应人”云平台，在全国率先实现了应急救护员管理信息化、平台化的“互联网+应急”新机制，实现了网上注册、在线学习、实操考试、督察审查全过程标准化管理。
（三）狠抓质量，注重实效。全市“第一响应人”培训，由山东海丽、青岛启航和青岛维康三家培训服务机构共同完成。为了确保培训质量，我局多管齐下。一是组织青岛应急管理协会牵头编制了《“第一响应人”培训指南》作为培训教材，对培训内容和方式进行了统一和规范；二是对参加“第一响应人”应急救护培训工作的75名老师进行岗前规范教学培训，并组织市红十字会和应急专家进行逐一考核，最终70人通过师资考试。三是严格培训要求，提出“七个明确”（明确培训任务和培训范围；明确培训内容和方法形式；明确培训器材和教材准备；明确学员注册和组织培训；明确考核内容和考核要求；明确考核审查和合格发证；明确评估审核和责任追究）。四是严格考核发证。所有学员完成网上学习8小时后，必须现场培训满8小时，理论答卷和实操考核均合格的方能取得“第一响应人”应急救护证书，补考后仍不合格的不予发证。五是引入第三方监督机制。随机抽取10%以上的学员进行电话回访，审核评估培训质量。培训期间，市政府督察室、市应急局多次组织有关专家、工作人员对培训情况进行实地督查，现场查验培训人员档案、培训记录、询问培训保障措施和教学内容，没有发现一起弄虚作假、培训走过场行为。
连续5年开展“第一响应人”培训，我市已累计已有10万余人参加应急救护培训。2020年，截止到11月19日，已组织392场培训，累计完成培训20265人，完成全年任务的100.01%。
二、“第一响应人”的社会影响和效果
在青岛，“第一响应人”已经成为全市应急体系的一支重要力量，承担着青岛市95%上的山地、岸际和城市应急救援任务，成为国际帆船赛、马拉松等大型活动赛事安全保障的配套项目，发挥着越来越重要的作用。面向全市中小学生开展应急安全文化体验活动，从小激发自救互救意识，鼓励各行各业从业人员积极参加培训，受到广大市民的欢迎。今年9月份，组织部分人大代表、市政协委员、专家学者、受益群众代表、新闻媒体代表和市委市直机关有关部门负责同志等共50余人参加了在山东海丽应急安全培训中心西海岸基地举行的“走进市办实事、见证民生项目”活动，亲身体验“第一响应人”培训，参与活动人员均给予高度评价，认为这是一项工作利国利民、为市民办的一件大好事，应该进一步加大培训力度，增加覆盖面，为建设“开放、现代、活力、时尚”青岛贡献力量。
